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Słowo wójta

Na dzień objęcia kadencji, tj. na 
dzień 7 maja 2024 roku, zadłużenie 
gminy Krasne wynosiło 34 694 980 zł, 
a na koniec 2024 roku - 32 743 640 zł. 
W  okresie maj-grudzień 2024 r. doko-
nano spłat rat kredytów długotermi-
nowych oraz wykupu obligacji komu-
nalnych, zgodnie z  harmonogramem, 
na łączną kwotę 1 951 340 zł. W opar-
ciu o  dokonane analizy wpływów 
i  wydatków budżetowych oraz ocenę 
rzeczywistych potrzeb gminy, w  2024 
roku nie został zaciągnięty nowy dług, 
co znacząco wpłynęło na poprawę 
wskaźników zadłużenia gminy oraz 
na zmniejszenie kosztów jego obsługi 
(odsetki, oprocentowanie obligacji).

W  budżecie gminy Krasne na 2025 
rok zaplanowane zostały niezbędne 
wydatki na działalność bieżącą i inwe-
stycyjną. W  pierwszej kolejności wy-
magane jest zaangażowanie środków 
na pokrycie kosztów funkcjonowania 
instytucji samorządowych i  obsługę 
obowiązkowych zadań, takich jak oś-
wiata, oświetlenie i  utrzymanie dróg, 
odbiór odpadów komunalnych, czy 
transport lokalny. Udało się wygospo-
darować wyższe niż w  poprzednich 
latach środki finansowe na działalność 
instytucji kultury i bibliotek, w łącznej 
wysokości 1 590 000 zł (wzrost tych 
wydatków na etapie uchwalania bu-
dżetu to ponad 30%, tj. o ok. 380 000 
zł w stosunku do uchwały budżetowej 
na 2024 rok), a  także wydatki w  for-
mie dotacji na zadania z  zakresu kul-
tury fizycznej i  sportu, uzupełnione 
dodatkowo pierwszy raz od wielu lat 

o kwotę 100 000 zł, co daje łącznie do-
tację w wysokości 320 000 zł i stanowi 
wzrost o 45% w porównaniu z rokiem 
ubiegłym. 

W  ramach wydatków inwestycyj-
nych w  budżecie, ujęte zostały środki 
na kluczowe dla rozwoju gminy, zada-
nia związane z rozbudową oczyszczalni 
ścieków, działalnością sieci wodno-ka-
nalizacyjnej oraz infrastrukturą dro-
gową. Rozbudowa oczyszczalni ście-
ków i włączenie do niej mieszkańców 
Krasnego, Palikówki i  Strażowa jest 
traktowane priorytetowo. Dotyczy po-
prawy jakości i wygody życia w naszej 
gminie. Dzięki tej inwestycji, miesz-
kańcy będą mieli takie same koszty 
odbioru nieczystości, a poza tym nowi 
mieszkańcy będą mogli być włączeni 
do sieci, bez konieczności budowania 
własnych przydomowych oczyszczalni 
lub zbiorników na nieczystości. Jed-
nocześnie niezbędne jest utrzymanie 
na najwyższym poziomie już posiada-
nych nieruchomości i  infrastruktury 
drogowej. I  tu potrzebne są remonty, 
przebudowy, czy modernizacje. Na te 
cele planowane jest 10% wydatków 
budżetu.

Budżet na inwestycje gminne sta-
nowi 38% ogółu wydatków zaplano-
wanych na rok bieżący i będzie zwięk-
szany w  miarę posiadanych środków 
o  kolejne projekty, po uzyskaniu 
wsparcia zewnętrznego w postaci do-
tacji, czy preferencyjnych pożyczek. 
Wpływy pochodzące z emisji obligacji 
komunalnych czy kredytów będą uzu-
pełniały finansowanie zadań, dopie-
ro w  sytuacji faktycznego niedoboru 
środków finansowych na rachunku 
budżetu gminy. Pamiętajmy, że gmina 
już posiada kredyty, które spłaca, jed-
nocześnie mamy potrzebę realizacji 
kolejnych niezbędnych dla mieszkań-
ców inwestycji.

W roku szkolnym 2024/2025 Gmina 
Krasne zorganizowała bezpłatny do-
wóz uczniów do Zespołu Szkół w Ma-
lawie i  Zespołu Szkół w  Strażowie. 
Zgodnie z  art. 39 ust. 2 i  ust 3 usta-
wy z dnia 14 grudnia 2016 r. – Prawo 
oświatowe (Dz.U. z  2024 r, poz. 737), 
jeżeli droga dziecka z  domu do szko-
ły, w której obwodzie dziecko mieszka 

przekracza 3 km w przypadku uczniów 
klas I-IV i 4 km w przypadku uczniów 
klas V-VIII, gmina jest zobowiązana do 
zapewnienia bezpłatnego transportu 
i opieki podczas transportu uczniów. 

W  Zespole Szkół w  Malawie z  bez-
płatnego dowozu korzysta obecnie  
13 uczniów, w tym 10 uczniów na tra-
sie Malawa Zagóra – ZS w  Malawie,  
2 uczniów na trasie Malawa Strzecha 
– ZS w Malawie i 1 uczeń na trasie Ma-
lawa Góra - ZS w Malawie. Na ten cel 
w budżecie gminy na rok 2025 zapla-
nowano środki w wysokości 27 300 zł. 

Wychodząc naprzeciw potrzebom 
mieszkańców Strażowa, zorganizowa-
no od lutego 2025 r. dowóz uczniów 
do Zespołu Szkól w Strażowie. Ucznio-
wie dowożeni są na trasie Strażów – 
Strzecha – Bażantarnia – Olszyny – ZS 
w Strażowie. Z dowozu korzysta obec-
nie 24 uczniów. W  budżecie gminy 
przeznaczono na ten cel środki w wy-
sokości 17 300 zł. Uczniowie i  rodzice 
są bardzo zadowoleni ze zorganizo-
wanego dowozu, który znacznie uła-
twił i skrócił czas transportu do szkoły, 
zwiększył bezpieczeństwo uczniów 
w  drodze do i  ze szkoły, zwłaszcza 
w okresie zimowym.

W  planowanym budżecie wydatki 
oświatowe są dla mnie i  rady gminy, 
równie ważne jak inwestycje. Cieszy-
my się, że w naszych szkołach i przed-
szkolach jest tak dużo dzieci. Niestety 
to pociąga również za sobą wydatki 
i konieczność planowania rozbudowy 
(a  nawet budowy) nowych budyn-
ków do celów oświatowych, opiekuń-
czych i wychowawczych. W bieżącym 
budżecie na cele edukacyjne zostało 
zaplanowane ponad 41 mln zł, co sta-
nowi 36% wszystkich wydatków. Mam 
nadzieję, że dzięki temu nadal zosta-
nie utrzymany wysoki poziom kształ-
cenia, opieki i  wychowania naszych 
podopiecznych.

Życzę Państwu wnikliwej lektu-
ry biuletynu. Zachęcam również do 
obecności i  merytorycznych rozmów 
na zebraniach wiejskich oraz włącze-
nia się w  życie społeczne i  kulturalne 
gminy.

Jacek Maternia
Wójt Gminy Krasne

Planując budżet
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Plan 

Subwencje

inwestycyjne)

do projektów, itp.)

RAZEM:

 Plan  

komunalnymi
Dotacja podmiotowa dla GOKiB

Dzienny Dom Pomocy w Krasnem

utrzymania mienia gminnego, itp.
Dotacje celowe na zadania z zakresu kultury fizycznej i sportu (kluby sportowe)

terenie gminy

Dotacje celowe dla Parafii Rzymskokatolickiej w Krasnem (ochrona zabytków - remont muru 
ogrodzeniowego)

RAZEM:

PLANOWANA W 2025 ROKU EMISJA OBLIGACJI KOMUNALNYCH

WYKUP OBLIGACJI KOMUNALNYCH

Krasne, 28.02.2025 r.
Sp. D. Mazur
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Podatek od nieruchomości na 2025 rok

PRZEDMIOT OPODATKOWANIA: GMINA KRASNE STAWKI 
MAKSYMALNE * 

1.	 od gruntów: ---------- ------------

 - związanych z prowadzeniem działalności gospodarczej, bez względu na sposób zakwalifikowania 
w ewidencji gruntów i budynków - od 1 m2 pow. 1,28 1,38

 - pozostałych, w tym zajętych na prowadzenie odpłatnej statutowej działalności pożytku 
publicznego przez organizacje pożytku publicznego - od 1 m2 pow. 0,50 0,73

2. od budynków lub ich części: ------------- -------------

- mieszkalnych - od 1m2 pow. użytkowej    1,00 1,19

- związanych z prowadzeniem działalności gospodarczej oraz od budynków mieszkalnych  
lub ich części zajętych na prowadz. dział. gosp. od 1 m2 pow. użytkowej            30,00 34,00

 - zajętych na prowadzenie działalności gosp. w zakresie udzielania świadczeń zdrowotnych  
od 1 m2 pow. użytkowej          6,50 6,95

 - pozostałych, w tym zajętych na prowadzenie odpłatnej statutowej działalności pożytku 
publicznego przez organizacje pożytku publicznego od 1 m2 pow.użytkowej           8,00 11,48

3. od budowli 2% 2 %

* Obwieszczenie Ministra Finansów z 25.07.2024 r. w sprawie górnych granic stawek kwotowych podatków i opłat lokalnych na rok 2025.

Podatek rolny na 2025 rok GMINA KRASNE STAWKA MAKSYMALNA * 
Stawka 2,5 q za ha przeliczeniowy 187,50 zł/ha 215,85 zł/ha
Stawka 5 q za ha fizyczny 375,00 zł/ha 431,70 zł/ha
Podatek leśny na 2025 rok GMINA KRASNE STAWKA MAKSYMALNA **
Stawka x 0,22 m3 za 1 ha lasu 61,017 zł/ha 61,017 zł/ha

* Komunikat Prezesa GUS z dnia 18 października 2024 r. w sprawie średniej ceny skupu żyta za okres jedenastu kwartałów, będącej podstawą do 
ustalenia podatku rolnego na rok podatkowy 2025, która wynosi 86,34 zł za 1 dt (q - kwintal).

** Komunikat Prezesa GUS z dnia 18 października 2024 r. w sprawie średniej ceny sprzedaży drewna uzyskanej przez nadleśnictwa za pierwsze 
trzy kwartały 2024 roku, która wynosi 277,35 zł/1m3 .

Wydatki budżetu Gminy Krasne w 2025 roku na przedsięwzięcia realizowane  
ze środków funduszu sołeckiego

 stosownie do art. 1 ust. 6 ustawy z dnia 21 lutego 2014 r. o funduszu sołeckim  
(Dz. U. z 2014 roku poz. 301 z późn. zm.), na podstawie wniosków sołectw uchwalonych przez zebranie wiejskie:

NAZWA 
SOŁECTWA NAZWA ZADANIA - PRZEDSIĘWZIĘCIA

KWOTA WYDATKU 
(W ZŁ)

Krasne

Modernizacja placu zabaw przy obiekcie sportowym w Krasnem – 15.000,00 zł
Organizacja wydarzeń społeczno-kulturalnych na terenie sołectwa Krasne – 2.320,00 zł
Zakup wózka do podlewania boiska sportowego – 9.680,00 zł
Rozbudowa oświetlenia na stadionie – 18.116,30 zł

45.116,30

Malawa Opracowanie dokumentacji projektowej budowy Przedszkola Publicznego w Malawie 45.116,30

Strażów
Sporządzenie dokumentacji projektowej budowy Domu Ludowego w Strażowie – 35.000,00 zł
Organizacja wydarzeń społeczno-kulturalnych na terenie sołectwa Strażów – 5.116,30 zł
Zakup siatki na piłkochwyty w obiekcie sportowym w Strażowie – 5.000,00 zł

45.116,30

Palikówka

Remont i doposażenie istniejącej infrastruktury, szkoły podstawowej i miejsc użyteczności publicznej 
na terenie Sołectwa Palikówka – 31.916,30 zł
Zakup książek dla Gminnej Biblioteki Publicznej w Palikówce – 1.000,00 zł
Organizacja w sołectwie Palikówka dni sąsiada – 5.000,00 zł
Organizacja integracji międzypokoleniowej z elementami polityki senioralnej – 4.000,00 zł
Zakup suszarki na potrzeby Klubu Sportowego w Palikówce – 3.200,00 zł

45.116,30

Razem wydatki ze środków funduszu sołeckiego:             180.465,20

Sp. D. Mazur 
(Na podstawie Uchwały Budżetowej Gminy Krasne na 2025 rok Nr XIII/103/2025 z dnia 24.01.2025 r. wraz z późn. zmianami)
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Inwestycje gminne

Rozpoczęła się realizacja inwestycji drogowych w  Malawie 
i  Strażowie o  wartości umownej 5 926 873,00 zł, współfinan-
sowanych w wysokości 95% z Programu Polski Ład. Inwestycja 
obejmuje rozbudowę drogi nr 108564 R Malawa przez wieś, na 
odcinku od km 0+000,00 do km 0+545,98, wraz z niezbędną in-
frastrukturą techniczną oraz budowę publicznej drogi gminnej 
na działkach nr 455/6, 455/8, 455/13, 467 w Strażowie. Zgodnie 
z podpisaną umową termin zakończenia inwestycji to IV kwartał 
2025 r. 

Na drodze w  Malawie zostaną wykonane utwardzone pra-
wostronne pobocza o szerokości 0,75 m oraz chodnik na całej 
długości drogi przy lewej krawędzi jezdni. Odwodnienie drogi 
zapewni prawostronny trapezowy rów przydrożny. Na całym 
odcinku zostanie wykonana nowa konstrukcja drogi, nawierzch-
nia bitumiczna oraz oświetlenie uliczne na słupach stalowych 
z oprawami oświetleniowymi LED. W  ramach zadania zostanie 
przebudowane skrzyżowanie z drogą powiatową nr 1396R  oraz 
z  drogą wewnętrzną na działce o  nr ew. 1012/1. Na rozbudo-
wywanej drodze wykonano roboty rozbiórkowe oraz wycinkę 
drzew. Obecnie trwają prace związane z przebudową infrastruk-
tury technicznej oraz budową kanalizacji deszczowej. 

Budowana w Strażowie droga będzie jednojezdniowa o na-
wierzchni bitumicznej, z dwoma pasami ruchu o szerokości jezd-
ni 5,0 m i nośności nawierzchni 115 kN/oś. W ramach inwestycji 
zostanie  wykonana nowa konstrukcja nawierzchni drogi w celu 
przeniesienia obciążeń od kategorii ruchu pojazdów sklasyfi-
kowanego jako KR2. Na całej długości projektowanego odcin-
ka zostanie wykonany lewostronny chodnik z kostki brukowej. 

Przebudowane zostaną  zjazdy na działki przyległe do odcinków 
dróg w  obszarze inwestycji. Odprowadzenie wód opadowych 
i roztopowych z korpusu drogi i terenów przyległych  do projek-
towanej drogi zostanie wykonane  poprzez system spadków po-
przecznych i podłużnych do nowego rowu przydrożnego oraz 
do wpustów. Wykonano już przebudowę - zabezpieczenie sieci 
gazowej, obecnie trwają prace dotyczące konstrukcji drogi.  

W najbliższym czasie zakończona zostanie rozbudowa drogi 
gminnej nr 108561R Krasne Osiedle. Do wykonania pozostała 
warstwa ścieralna jezdni oraz roboty wykończeniowe. Zgodnie 
z umową termin zakończenia inwestycji to koniec marca 2025 r.

Gmina Krasne złożyła wniosek o dofinansowanie z Funduszu 
Ochrony Gruntów Rolnych, na modernizację drogi dojazdowej 
do gruntów rolnych na działce nr 1640 w obrębie Krasne. Rea-
lizacja inwestycji planowana jest na III kwartał 2025 r. Równo-
cześnie trwa przygotowanie do realizacji kolejnych inwestycji 
drogowych. W fazie projektowania jest:

•	 Rozbudowa i przebudowa drogi gminnej nr 108559R Stra-
żów Olszyny. W ramach prac wybudowany zostanie chod-
nik oraz zostanie wykonana nowa nawierzchnia bitumicz-
na wraz z odwodnieniem - przebudową rowów. 

•	 Budowa chodnika przy drodze wewnętrznej na działce nr 
358/3 w Strażowie (droga do stacji PKP Strażów).

•	 Modernizacja drogi wewnętrznej na działce nr 365 w Stra-
żowie. W ramach prac zostanie wykonana nowa konstruk-
cja nawierzchni wraz z wyprofilowaniem drogi w celu od-
powiedniego odprowadzenia wód opadowych.

•	 Modernizacja drogi gminnej nr 108578R Krasne Polna. 
W ramach prac zostanie wykonana nowa podbudowa dro-
gi z nawierzchnią bitumiczną.

•	 Modernizacja drogi wewnętrznej Krasne Jawornik. W  ra-
mach prac zostanie wykonane odwodnienie drogi oraz 
nowa konstrukcja nawierzchni.

Na przełomie 2024/2025 roku realizowane były również in-
westycje na drogach powiatowych. Na terenie gminy Krasne 
wykonano m.in.:

•	 wymianę warstwy ścieralnej  na drodze nr 1394R w Kras-
nem na odcinku od Szkoły Podstawowej do skrzyżowania 
z drogą Krasne-Kolonia,

•	 wymianę warstwy ścieralnej na drodze nr 1393R w  Kras-
nem na odcinku od drogi gm. „Mała Kolonia” do drogi gm. 
„Za Koleją”,

•	 budowę chodników wraz z  oznakowaniem pionowym 
i  poziomym przejść dla pieszych na drodze nr 1384R 
w Strażowie na odcinku od Delikatesów Centrum do prze-
jazdu kolejowego,

Udzielona dotacja z budżetu Gminy Krasne wynosiła 200 tyś zł. 
M. Słota

Inwestycje 
drogowe

Budowa drogi gminnej Strażów Skotnik

Droga gminna Malawa przez wieś w trakcie rozbudowy

Poprawa bezpieczeństwa pieszych  
na drodze powiatowej nr 1384R w Strażowie
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XI sesja z dnia 12.12.2024 r.

1. Uchwała Nr XI/94/2024 RGK w/s zawar-
cia porozumienia międzygminnego pomię-
dzy Gminą Krasne a Gminą Miasto Rzeszów 
w zakresie lokalnego transportu zbiorowe-
go.

2. Uchwała Nr XI/95/2024 RGK w/s zmia-
ny uchwały budżetowej Gminy Krasne na 
rok 2024.

3. Uchwała Nr XI/96/2024 RGK w/s zmian 
Wieloletniej Prognozy Finansowej Gminy 
Krasne.

4. Uchwała Nr XI/97/2024 RGK w/s najmu 
nieruchomości położonej w  miejscowości 
Krasne stanowiącej własność gminy Krasne.

XII sesja z dnia 30.12.2024 r.

1. Uchwała Nr XII/98/2024 RGK w/s po-
krycia części kosztów gospodarowania od-
padami komunalnymi z  dochodów włas-
nych niepochodzących z pobranej opłaty za 
gospodarowanie odpadami komunalnymi.

2. Uchwała Nr XII/99/2024 RGK w/s zmia-
ny uchwały budżetowej Gminy Krasne na 
rok 2024.

3. Uchwała Nr XII/100/2024 RGK w/s wy-
kazu wydatków, które nie wygasają z upły-
wem 2024 roku.

4. Uchwała Nr XII/101/2024 RGK w/s 
uchwalenia Programu współpracy Gminy 
Krasne z  organizacjami pozarządowymi 
oraz podmiotami wymienionymi w  art. 3 
ust. 3 ustawy o  działalności pożytku pub-
licznego i o wolontariacie na 2025 rok.

5. Uchwała Nr XII/102/2024 RGK w/s 
dzierżawy nieruchomości stanowiącej włas-
ność gminy Krasne.

XIII sesja z dnia 24.01.2025 r.

1. Uchwała Nr XIII/103/2025 RGK Uchwa-
ła Budżetowa Gminy Krasne na rok 2025. 

2. Uchwała Nr XIII/104/2024 RGK w/s 
Uchwalenia Wieloletniej Prognozy Finanso-
wej Gminy Krasne.

3. Uchwała Nr XIII/105/2025 RGK w/s za-
twierdzenia planu pracy Komisji Rewizyjnej 
na 2025 rok. 

4. Uchwała Nr XIII/106/2025 RGK w/s za-
rządzenia poboru podatków w  drodze in-
kasa, określenia inkasentów oraz ustalenia 
wynagrodzenia za inkaso.

5. Uchwała Nr XIII/107/2025 RGK w/s 
zmiany uchwały w  sprawie opłat za ko-
rzystanie z  wychowania przedszkolnego 

uczniów objętych wychowaniem przed-
szkolnym do końca roku szkolnego w roku 
kalendarzowym, w  którym kończą 6 lat, 
w  publicznych przedszkolach prowadzo-
nych przez gminę Krasne.

6. Uchwała Nr XIII/108/2025 RGK w/s 
zmiany uchwały w  sprawie ustalenia prze-
biegu dróg gminnych i zmiany ich nazw.

7. Uchwała Nr XIII/109/2025 RGK w/s 
zmiany uchwały w  sprawie dzierżawy nie-
ruchomości stanowiącej własność gminy 
Krasne.

8. Uchwała Nr XIII/110/2025 RGK w/s 
zmiany uchwały w  sprawie dzierżawy nie-
ruchomości stanowiącej własność gminy 
Krasne.

XIV sesja z dnia 25.02.2025 r.

1. Uchwała Nr XIV/111/2025 RGK w/s za-
rządzenia poboru podatków w  drodze in-
kasa, określenia inkasentów oraz ustalenia 
wynagrodzenia za inkaso.

2. Uchwała Nr XIV/112/2025 RGK w/s 
zmiany uchwały budżetowej Gminy Krasne 
na rok 2025.

3. Uchwała Nr XIV/113/2025 RGK w/s 
zmian Wieloletniej Prognozy Finansowej 
Gminy Krasne.

4. Uchwała Nr XIV/114/2025 RGK w/s roz-
patrzenia skargi na działalność Wójta Gminy 
Krasne.

5. Uchwała Nr XIV/115/2025 RGK w/s 
ustalenia diet dla radnych Rady Gminy Kras-
ne.

6. Uchwała Nr XIV/116/2025 RGK w/s 
ustalenia diet oraz zwrotu kosztów podróży 
służbowych dla radnych Rady Gminy Kras-
ne.

7. Uchwała Nr XIV/117/2025 RGK w/s 
zmiany uchwały w  sprawie sprzedaży nie-
ruchomości położonej w miejscowości Stra-
żów stanowiącej własność gminy Krasne.

N. Bonowicz-Jeczalik

Sprawozdanie z obrad Rady Gminy Krasne

Informacje gminne

Marcin Zaborniak z wykształcenia jest 
prawnikiem. Ukończył studia na Uniwer-
sytecie Marii Curie-Skłodowskiej, filia 
w Rzeszowie. W ciągu blisko 30 lat pracy 
zawodowej zdobył bogate doświadcze-
nie oraz kompetencje i umiejętności przy-
datne szczególnie w pracy w instytucjach 
samorządu terytorialnego oraz w  zakre-
sie zarządzania. Przez ostatnie osiem lat 
pełnił funkcję Dyrektora Generalnego 
Podkarpackiego Urzędu Wojewódzkiego. 

Posiada również doświadczenie w  pracy 
samorządowca, m.in. jako  zastępca bur-
mistrza Jarosławia oraz zastępca dyrekto-
ra w Zakładzie Ubezpieczeń Społecznych. 
Oprócz pracy zawodowej jest zaangażo-
wany w  wiele inicjatyw prospołecznych. 
W  roku 2024 został radnym Powiatu Ja-
rosławskiegoa, a  w  latach 2022-2025 był 
prezesem Stowarzyszenia Miłośników 
Jarosławia.

inf. wł.

Marcin Zaborniak
Sekretarz Urzędu Gminy Krasne

Gratulacje
Jest mi miło poinformować, że 

w  Plebiscycie Edukacyjnym 2024, 
wśród 140 najlepszych nauczycieli 
województwa podkarpackiego, któ-
rzy cieszą się sympatią i autorytetem 
dzieci oraz ich rodziców, znalazły się 
również panie pracujące na co dzień 
w  placówkach oświatowych prowa-
dzonych przez Gminę Krasne.

I  miejsce w  kategorii Nauczyciel 
Przedszkola w powiecie rzeszowskim 
zdobyła Bernadeta Jędraszczyk 
(Gminne Przedszkole w  Krasnem). 
Również I  miejsce, w  kategorii Na-
uczyciel Roku klas 0-III w  powie-
cie rzeszowskim, zajęła Katarzyna 
Świerk (Zespół Szkół w Malawie).

Serdecznie gratuluję obu Paniom, 
dziękuję za ich wspaniałą pracę i ży-
czę dalszych sukcesów zawodowych!

Jacek Maternia
Wójt Gminy Krasne
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Kompostowanie to prosty i ekologiczny spo-
sób na zagospodarowanie bioodpadów, który 
pozwala zmniejszyć ilość śmieci trafiających na 
wysypiska oraz uzyskać naturalny nawóz.

Co można kompostować? 
Do kompostownika możemy wrzucać: 

obierki z warzyw i owoców, fusy z kawy i her-
baty, skorupki jaj, zwiędłe kwiaty, resztki roślin 
ogrodowych, trociny i  rozdrobnione gałęzie, 
liście i trawę. Nie powinno się natomiast doda-
wać: mięsa, ryb i kości, nabiału, olejów i tłusz-
czów, odchodów zwierząt, roślin chorych lub 
zaatakowanych przez szkodniki. 

Jak prawidłowo kompostować? 
Kompostownik powinien znajdować się 

w zacienionym miejscu, najlepiej bezpośrednio 
na ziemi, aby zapewnić odpływ wilgoci i  do-
stęp mikroorganizmów. Ponadto, jego umiej-
scowienie nie powinno stanowić uciążliwości 
dla nieruchomości sąsiednich. Odległości, któ-
re należy zachować przy wyborze miejsca na 
kompostownik określa Rozporządzenie Mini-
stra Gospodarki Przestrzennej i  Budownictwa 
z dnia 12 kwietnia 2002 r. w sprawie warunków 
technicznych, jakim powinny odpowiadać bu-
dynki i  ich usytuowanie (Dz. U. z  2022 r. poz. 
1225 z późn. zm.). Warto układać warstwy su-
chych i mokrych odpadów naprzemiennie, aby 
zachować równowagę wilgotności i przewiew-
ności. Regularne przerzucanie- napowietrzanie 
kompostu przyśpiesza jego rozkład i zapobiega 
nieprzyjemnym zapachom. Kompost nie powi-
nien być ani zbyt suchy, ani zbyt mokry. W razie 
potrzeby można go nawadniać lub dodawać 
suche materiały, np. trociny. Pełnowartościowy 
kompost powstaje po około 6-12 miesiącach 
i ma ciemną, sypką konsystencje oraz przyjem-
ny, ziemisty zapach. 

Dlaczego warto kompostować? 
1. Zmniejszenie ilości odpadów - mniej 

śmieci trafia na wysypiska, co redukuje kosz-
ty odbioru i  zagospodarowania odpadów 
w gminie. 

2. Naturalny nawóz - kompost wzbogaca 
glebę w  składniki odżywcze i  poprawia jej 
strukturę. 

3. Pozytywne działanie na rzecz środowiska 
- kompostowanie ogranicza emisję metanu, 
który powstaje podczas rozkładu bioodpadów 
na wysypiskach. 

4. Oszczędność - mieszkańcy mogą zmniej-
szyć wydatki na nawozy sztuczne i  ziemię 
ogrodową. 

Kompostowanie to proste działanie, które 
może przynieść duże korzyści zarówno dla in-
dywidualnych mieszkańców, jak i całej gminy. 
Warto spróbować i dołączyć do ekologiczne-
go stylu życia!

Kompostujesz? Skorzystaj z ulgi.
Właściciele nieruchomości zabudowanych 

budynkami jednorodzinnymi kompostują-
cych bioodpady stanowiące odpady komunal-
ne w  kompostowniku przydomowym mogą 
ubiegać się o   częściowe zwolnienie z opłaty 
za gospodarowanie odpadami komunalnymi.

Zwolnienie w  wysokości 5 zł od stawki 
obowiązującej opłaty za gospodarowanie od-
padami komunalnymi zbieranymi w  sposób 
selektywny, obowiązuje pod warunkiem zło-
żenia przez właściciela deklaracji o wysokości 
opłaty za gospodarowanie odpadami komu-
nalnymi, w  której oświadczy, że bioodpady 
będą składowane w  przydomowym kompo-
stowniku. Deklaracje można składać w  Urzę-
dzie Gminy Krasne, 36-007 Krasne 121 (Biuro 
podawcze, pok. nr 3). 

Właściciele nieruchomości posiadający 
przydomowe kompostowniki, którzy wcześ-
niej zgłosili, że będą kompostować bioodpady 
nie składają ponownie deklaracji. 

Osoby korzystające ze zwolnienia w  czę-
ści z  opłaty za gospodarowanie odpadami 
komunalnymi, nie ma mają możliwości od-
dawania worków brązowych z  odpadami 
ulegającymi biodegradacji, a  także prze-
kazywania tych odpadów do Punktu Se-
lektywnej Zbiórki Odpadów lub Mobilnego 
Punktu Zbiórki Odpadów.

Stawka opłaty
 za wywóz 
odpadów 

i terminy płatności
W  2025 r. stawka opłaty za wywóz odpa-

dów nie uległa zmianie i  obowiązuje w  do-
tychczasowej wysokości 34 zł miesięcznie od 
jednego mieszkańca zamieszkującego daną 
nieruchomość. Wyjątek stanowią mieszkańcy 
kompostujący bioodpady w  przydomowym 
kompostowniku, którzy złożyli stosowną de-
klarację i  korzystają z  przysługującej z  tego 
tytułu ulgi. Ci mieszkańcy zapłacą o 5 zł/mc. za 
osobę mniej za wywóz odpadów.

Płatności należy dokonywać na poczcie lub 
w  banku, na indywidualne numery rachun-
ków bankowych, przypisane dla właścicieli 
nieruchomości, w  następujących terminach 
płatności:

•	 I kwartał - do 15 kwietnia   
•	 II kwartał - do 15 lipca
•	 III kwartał - do 15 października
•	 IV kwartał - do 15 grudnia

A. Adamarek, M. Sojka
Grafika L. Hajduk

Jak prawidłowo kompostować bioodpady 
i dlaczego warto to robić?

Ochrona środowiska
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Jak co roku, druhny i  druhowie OSP 
spotkali się na zebraniach sprawozdaw-
czych, by omówić działalność jednostek 
w 2024 r. oraz przedyskutować kluczowe 
zadania na 2025 r. W obradach uczestni-
czyli także zaproszeni goście, w tym Wójt 
Gminy Krasne, radni Rady Gminy oraz 
przedstawiciele Komendy Miejskiej PSP 

w  Rzeszowie. Spotkania były okazją do 
podsumowania dotychczasowej pracy 
oraz podziękowania za zaangażowanie 
na rzecz lokalnej społeczności.

W 2024 r. odbyły się manewry, podczas 
których ratownicy OSP doskonalili swo-
je umiejętności w  zakresie ratownictwa 
technicznego. Szkolenie obejmowało 
m.in. działania strażaków podczas wypad-
ków komunikacyjnych, w  tym wykorzy-
stanie specjalistycznego sprzętu do wy-
dobywania poszkodowanych z pojazdów 

oraz udzielania im pierwszej pomocy.
W grudniu 2024 r. jednostki OSP z tere-

nu gminy Krasne zrealizowały część przy-
znanej dotacji na kwotę 500 tys. zł. Środki 
zostały przeznaczone na zakup wyposa-
żenia ratowniczego oraz remonty remiz, 
w  ramach bonu frekwencyjnego „Milion 
na remizy OSP”. W  2025 r. strażacy będą 
kontynuować inwestycje, wykorzystując 
pozostałe 500 tys. zł na termomoderniza-
cję budynków OSP.

Informacje gminne

Zwracamy się do Was z wielką prośbą 
o  wsparcie dla naszej małej mieszkan-
ki Malawy – 1,5 rocznej Marianki, która 
urodziła się z rzadką, metaboliczną wadą 
genetyczną – chorobą Canavan. To po-
ważne, postępujące schorzenie neuro-
degeneracyjne, które odbiera dzieciom 
sprawność i szansę na samodzielność.

Rodzice Marianki każdego dnia walczą 
o  to, by mogła jak najdłużej cieszyć się 
dzieciństwem. Potrzebują jednak środ-
ków na kosztowną rehabilitację i specjali-
styczną opiekę medyczną.

Możemy im pomóc w  bardzo prosty 
sposób:

PODARUJ 1,5% PODATKU
KRS: 0000037904
Cel szczegółowy: 

44091 Łoza Marianna

WPŁAĆ DAROWIZNĘ na konto 
Fundacji Dzieciom „Zdążyć z Pomocą”

Nr konta: 
42 2490 0005 0000 4600 7549 3994

Tytułem: 
44091 Łoza Marianna darowizna 

na pomoc i ochronę zdrowia

Każda, nawet najmniejsza wpłata, to 
krok w stronę lepszej przyszłości dla Ma-
rianki. Razem możemy dać jej szansę na 
życie pełne radości i samodzielności! 

Dziękujemy za każde wsparcie!

Pomóżmy małej Mariance!
przekaż 1,5% podatku lub darowiznę

Z działalności OSP
Ochotnicza Straż Pożarna

Dlaczego to niebezpieczne?
•	 Ogień szybko wymyka się spod kon-

troli – nawet przy niewielkim wie-
trze może przenieść się na budynki 
i lasy.

•	 Giną zwierzęta – płoną nie tylko 
owady i gryzonie, ale też ptaki, a na-
wet sarny i zające!

•	 Możesz stracić zdrowie lub życie – 
płomienie i dym są śmiertelnym za-
grożeniem!

Pamiętaj!
•	 Każdy pożar to niepotrzebne zaan-

gażowanie straży pożarnej, która 
w tym czasie mogłaby ratować ludz-
kie życie.

•	 Wypalanie traw osłabia glebę, za-
miast ją użyźniać – to mit, że to po-
maga rolnikom!

•	 Wypalanie traw jest zabronione. 
Za nieprzestrzeganie tego zakazu 
grozi grzywna, areszt, a  w  niektó-

rych przypadkach kara do 10 lat 
więzienia. Za wypalanie traw grożą 
również dotkliwe kary finansowe 
nakładane przez ARiMR w  postaci 
zmniejszenia, a  w  skrajnych przy-
padkach nawet odebrania należnej 
wysokości wszystkich rodzajów do-
płat bezpośrednich za dany rok.

Widzisz pożar trawy? REAGUJ! 
Dzwoń na 112 i powiadom służby!

Nie wypalaj – ratuj przyrodę, życie 
i bezpieczeństwo!

G. Giedlarowiec

Stop pożarom traw!
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Gminny Ośrodek Pomocy Społecznej
Każde dziecko potrzebuje „słońca”... 

miłości i  rodzinnego ciepła. Każde dzie-
cko chce mieć mamę i tatę. Każde dziecko 
zasługuje także, by czuć się bezpiecznie – 
mieć DOM. Nie wszystkim dzieciom dane 
jest przyjść na świat w rodzinie, która jest 
w  stanie sprostać tym wszystkim wy-
zwaniom. Rodzina przeżywająca kryzys, 
potrzebuje wsparcia, by mieć szansę na 
pokonanie trudności. Dziecko jednak nie 
może zaczekać, aż to nastąpi. Jego rozwój 
trwa nieprzerwanie każdego dnia, a jego 
przebieg zależy od środowiska, w którym 
funkcjonuje. Dlatego niektóre dzieci mu-
szą szukać kogoś, kto zastąpi ich rodziców 
i stworzy im warunki, w których będą mo-
gły prawidłowo się rozwijać. 

Rodzina zastępcza to najbardziej 
pokrewna do rodziny naturalnej, forma 
opieki nad dzieckiem pozbawionym 
pieczy ze strony rodziców biologicz-
nych. Rodzicielstwo zastępcze jest for-
mą czasowej opieki nad dzieckiem, do 
momentu ustabilizowania się sytuacji 
rodziców biologicznych. Zadaniem ro-
dziny zastępczej jest stworzenie dzie-
ciom optymalnych warunków do życia 
i rozwoju w prawidłowo funkcjonującej 
rodzinie. Opiekunowie zastępczy powin-
ni zapewnić dziecku środowisko, które 
swoją postawą i  działaniem pozytywnie 
wpłynie na jego wychowanie. Realizacja 
zadań wynikających ze sprawowania pie-
czy zastępczej wymaga nie tylko chęci 
ofiarowania pomocy i wsparcia, ale także 
wytrwałości i umiejętności pokonywania 
stale pojawiających się wyzwań. Dziecko 
wchodząc w  strukturę rodziny zastęp-
czej wnosi do niej swoje dotychczasowe 
doświadczenia, często przykre i nadmier-
nie je obciążające. Z tymi życiowymi do-
świadczeniami dziecka, rodzina zastęp-
cza musi się zmierzyć. Rodzice zastępczy 
oraz ich najbliższe otoczenie, szczególnie 
biologiczne dzieci, mogą stale liczyć na 
pomoc i  fachowe wsparcie Organizatora 
Rodzinnej Pieczy Zastępczej. Piecza za-
stępcza sprawowana jest w  stosunku do 
dzieci (do 18 r.ż.) w przypadku niemożno-
ści zapewnienia im opieki i  wychowania 
przez rodziców. Pieczę zastępczą orga-
nizuje powiat. Piecza zastępcza sprawo-
wana jest w  formie: rodzinnej (rodzinna 
piecza zastępcza) i  instytucjonalnej (pla-
cówki opiekuńczo – wychowawcze).

Formy rodzinnej pieczy 
zastępczej

Rodziny zastępcze:
•	 Spokrewnione tworzą małżonko-

wie lub osoba, będący wstępnymi 
lub rodzeństwem dziecka.

•	 Niezawodowe tworzą małżonko-
wie lub osoba, niebędący wstępny-
mi lub rodzeństwem dziecka.

•	 Zawodowe, w  tym pogotowie ro-

dzinne lub specjalistyczne, tworzą  
małżonkowie lub osoba, niebędący 
wstępnymi lub rodzeństwem dzie-
cka.

•	 Rodzinny dom dziecka tworzą  
małżonkowie lub osoba, niebędący 
wstępnymi lub rodzeństwem dzie-
cka.

Rodzina zastępcza oraz rodzinny 
dom dziecka zapewniają dziecku ca-
łodobową opiekę i  wychowanie, trak-
tują dziecko w  sposób sprzyjający 
poczuciu godności i  wartości osobo-
wej, zapewniają dostęp do świadczeń 
zdrowotnych, zapewniają kształcenie, 
wyrównywanie braków rozwojowych 
i  szkolnych, rozwój uzdolnień i  zain-
teresowań, zaspokajają jego potrze-
by emocjonalne, bytowe, rozwojowe, 
społeczne oraz religijne, zapewniają 
ochronę przed arbitralną lub bezpraw-
ną ingerencją w   życie prywatne dzie-
cka, umożliwiają kontakt z  rodzicami 
i  innymi osobami bliskimi, chyba że 
sąd postanowi inaczej. Rodzina zastęp-
cza oraz prowadzący rodzinny dom 
dziecka współpracują z ośrodkiem ad-
opcyjnym, koordynatorem rodzinnej 
pieczy zastępczej i  organizatorem ro-
dzinnej pieczy zastępczej.

Kto może być rodziną zastępczą 
oraz prowadzącym rodzinny 

dom dziecka?

Pełnienie funkcji rodziny zastępczej 
oraz prowadzenie rodzinnego domu 
dziecka może być powierzone osobom, 
które dają rękojmię należytego sprawo-
wania pieczy zastępczej, nie są i nie były 
pozbawione władzy rodzicielskiej oraz 
władza rodzicielska nie jest im ograniczo-
na ani zawieszona. Osoby takie nie mogą 
być ograniczone w zdolności do czynno-
ści prawnych ani skazane prawomocnym 
wyrokiem za umyślne przestępstwo, nie 
figurują w  Rejestrze Przestępstw na Tle 
Seksualnym, przebywają na terytorium 
Polski (a  w  przypadku cudzoziemców 
ich pobyt jest legalny) oraz wypełniają 
obowiązek alimentacyjny, jeżeli taki tytuł 
egzekucyjny mają. Są zdolne do sprawo-
wania właściwej opieki nad dzieckiem, 
co zostało potwierdzone odpowiednim 
zaświadczeniem lekarskim o stanie zdro-
wia i  opinią o  posiadaniu predyspozycji 
i  motywacji do pełnienia funkcji rodziny 
zastępczej lub prowadzenia rodzinnego 
domu dziecka wystawioną przez psy-
chologa, który posiada właściwe kwali-
fikacje i  doświadczenie w  poradnictwie 
rodzinnym. Osoby takie zapewnią odpo-

wiednie warunki bytowe i mieszkaniowe, 
umożliwiające dziecku zaspokajanie jego 
indywidualnych potrzeb, w  tym rozwoju 
emocjonalnego, fizycznego i  społeczne-
go, właściwej edukacji i  rozwoju zainte-
resowań, wypoczynku i organizacji czasu 
wolnego. W  przypadku rodziny zastęp-
czej niezawodowej, co najmniej jedna 
osoba tworząca tę rodzinę musi posiadać 
stałe źródło dochodów. Kandydaci do 
pełnienia funkcji rodziny zastępczej za-
wodowej, rodziny zastępczej niezawodo-
wej lub prowadzenia rodzinnego domu 
dziecka są obowiązani posiadać świade-
ctwo ukończenia szkolenia organizowa-
nego przez organizatora rodzinnej pieczy 
zastępczej lub prowadzonego przez ośro-
dek adopcyjny, wg. indywidualnie usta-
lonego planu, w  zależności od potrzeb 
rodziny i dziecka. 

Pomoc finansowa

Rodzinie zastępczej oraz prowadzą-
cemu rodzinny dom dziecka, na każde 
umieszczone w nim dziecko, przysługuje 
świadczenie na pokrycie kosztów jego 
utrzymania.  Rodzinie zastępczej oraz 
prowadzącemu rodzinny dom dziecka 
na dziecko legitymujące się orzeczeniem 
o  niepełnosprawności lub orzeczeniem 
o  znacznym lub umiarkowanym stopniu 
niepełnosprawności przysługuje dodatek 
na pokrycie zwiększonych kosztów utrzy-
mania tego dziecka. Dodatkowo rodzinie 
zastępczej oraz prowadzącemu rodzin-
ny dom dziecka, starosta może przyznać 
dofinansowanie do wypoczynku poza 
miejscem zamieszkania dziecka, świad-
czenie na pokrycie niezbędnych kosztów 
związanych z  potrzebami przyjmowa-
nego dziecka (jednorazowo) oraz kosz-
tów związanych z wystąpieniem zdarzeń 
losowych lub innych zdarzeń mających 
wpływ na jakość sprawowanej opieki 
(jednorazowo lub okresowo).

Pomoc specjalistyczna

Rodziny zastępcze mogą korzystać 
z pomocy specjalistycznej organizowanej 
przez Powiatowe Centrum Pomocy Ro-
dzinie w Rzeszowie, tj. pomocy psycholo-
gicznej, pedagogicznej, prawnej, pomocy 
i wsparcia koordynatora rodzinnej pieczy 
zastępczej, udziału w  szkoleniach, czy 
uczestnictwa w grupach wsparcia. 

Powiatowe Centrum Pomocy 
Rodzinie w Rzeszowie

ORGANIZATOR RODZINNEJ 
PIECZY ZASTĘPCZEJ

Telefon: 17 859 48 23 wew. 5
519 585 391

Zostań rodziną zastępczą
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18 lutego 2025 r. Pani Wiktoria Ma-
chowska, mieszkanka Malawy, święto-
wała swoje setne urodziny. To wyjątkowa 
i piękna uroczystość, która nie zdarza się 
często. W naszej gminie tajemnica długo-
wieczności staje się niezwykłą tradycją, 
a kolejna 100-latka to powód do radości 
i dumy dla naszej społeczności.

W  tym szczególnym dniu, wokół Pani 
Wiktorii zgromadzili się członkowie licznej 
rodziny, przyjaciele i  zaproszeni goście. 
Życzenia dobrego zdrowia, pomyślności 
oraz nieustającej pogody ducha na dal-
sze szczęśliwe lata złożył m.in. Wójt Gmi-
ny Krasne – Jacek Maternia, wręczając 
w imieniu własnym oraz całej społeczności 

bukiet kwiatów. Pan Wójt przekazał zacnej 
Jubilatce również list gratulacyjny od Pre-
zesa Rady Ministrów Donalda Tuska.

Nie zabrakło toastu oraz odśpiewania 
na cześć solenizantki „dwieście lat”. Do 
życzeń i  serdeczności dołączyła kapela 
„Malawianie” z  sołtysem Eugeniuszem 
Piotrowskim, która uświetniła tę nieco-
dzienną uroczystość.

Pani Wiktoria, pomimo sędziwego 
wieku cieszy się dobrą formą i doskonałą 
pamięcią. Jubilatka, która z wielkim wzru-
szeniem przeżywała ten dzień, recepty na 
długowieczność nie podaje, ale w domu 
w  którym mieszka daje się odczuć przy-
jazną atmosferę, miłość i  wzajemny sza-
cunek. To stąd bierze się radość życia Pani 
Wiktorii oraz życzliwość dla ludzi.

Szanowna Jubilatko, gratulujemy! 
Życzymy aby dalsze lata upływały Pani 
w spokoju i zdrowiu. 200 lat!

A. Szpyrka

Urodziny 
stulatki

Arteterapia

W  Dziennym Domu Pomocy w  Kras-
nem cyklicznie odbywają się spotkania 
z  arteterapii z  Bernadetą Jędraszczyk pt. 
„Cztery pory roku”. 13 lutego 2025 r. odby-
ło się drugie spotkanie pt. „Zima”. Gościn-
nie wystąpił dla nas Jarosław Jędraszczyk 
– mieszkaniec naszej gminy, poeta piszą-
cy wiersze i piosenki. Zaprezentował swój 
tomik poezji pt. „Uzdrowiony w  Twoich 
promieniach”. Bardzo dziękujemy za moż-
liwość wysłuchania pięknej poezji śpie-
wanej.

Dzień Babci i Dziadka

Dziadkowie to najważniejsze osoby 
w naszym życiu, często służą dobrą radą, 
dbają o  swoje wnuki, rozpieszczają je, 
wspierają w dobrych i trudnych chwilach, 
przekazują wiedzę z  pokolenia na poko-
lenie, kultywują tradycję. Są takie wyjąt-
kowe dwa dni w roku, kiedy szczególnie 

powinniśmy o nich pamiętać i okazywać 
im miłość, szacunek i wdzięczność.

21 stycznia 2025 roku świętowaliśmy 
Dzień Babci i  Dziadka. W  ten szczegól-
ny dzień podziwialiśmy liczne występy 
dzieci pod opieką swoich nauczycielek. 
Wspólne świętowanie było pełne uśmie-
chów, radości i wzruszeń. 

Swoją obecnością zaszczyciły nas dzie-

ci i  nauczycielki ze Szkoły Podstawowej 
w Krasnem oraz wójt Jacek Maternia. Na 
spotkaniu panowała wspaniała i rodzinna 
atmosfera. Nie zabrakło życzeń, prezen-
tów oraz ciepłych słów. 

Tłusty Czwartek 

Tłusty Czwartek to ostatni czwartek 
przed Wielkim Postem. 27 lutego 2025 r., 
w  Dziennym Domu Pomocy w  Krasnem,  
obchodziliśmy ten dzień z  wielką radoś-
cią. Seniorzy, wspólnie z  pracownikami, 
przygotowywali obfite, „tłuste”, śniadanie. 

Podtrzymywanie polskich tradycji 
kulinarnych wzbogaca codzienność na-
szych podopiecznych i  dostarcza wiele 
pozytywnych emocji. Pracownicy zawsze 
dbają o to, aby każdy czuł się, jak u siebie 
w domu

Pracownicy Dziennego 
Domu Pomocy w Krasnem

Dzienny Dom Pomocy
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Draby Noworoczne 

W  ramach podtrzymywania dawnych 
tradycji, 28 grudnia 2024 r., mieszkańców 
Palikówki odwiedziły Draby Noworoczne, 
składając serdeczne życzenia obfitości 
i szczęścia na cały nowy 2025 rok. Miesz-
kańcy okazali swą gościnność, kolędując 
i  radując się wraz z  Herodem, Żydem, 
Dziadem, Aniołem, Turoniem, Śmiercią 
i  Diabłem, czyli kobietami ze Stowarzy-
szenia Kobiet w Palikówce. Draby zagości-
ły także podczas Dnia Babci i Dziadka, na 
zaproszenie Gminnego Przedszkola w Pa-
likówce, a  także podczas wieczoru kolęd 
Stowarzyszenia „Wszyscy Razem” w Łące.

 Spotkanie Noworoczne

11 stycznia 2025 r. w  Domu Kultury 
w  Palikówce odbyła się kolejna edycja 
spotkania noworocznego stowarzyszeń 
działających na terenie naszej gminy czy-
li: Towarzystwa Społeczno-Kulturalnego 
„Strażowianie”, Stowarzyszenia Kobiet 
w  Krasnem oraz Koła Kobiet z  Malawy. 
Wśród zaproszonych gości znaleźli się 
także Wójt Gminy Jacek Maternia, OSP 
Palikówka, sołtysi oraz radni. Artystycz-
nych przeżyć dostarczyły panie ze Stowa-

rzyszenia Kobiet z  Palikówki prezentując 
układ taneczny „Pretty Woman”, Draby 
Noworoczne ze specjalnymi życzeniami 
dla wszystkich gości oraz wspaniali wo-
kaliści czyli Krystyna Tomaka jako Krzysz-
tof Krawczyk oraz Krystyna Stępień jako 
Maryla Rodowicz. Ten wieczór napełnił 
wszystkich pozytywnymi emocjami i dal-
szą motywacją do wspólnych działań dla 
dobra naszej społeczności lokalnej.

 
Koncert Kolęd i Pastorałek 

2 lutego 2025 w Kościele pw. Miłosier-
dzia Bożego w  Palikówce, z  inicjatywy 
Stowarzyszenia Kobiet w  Palikówce, od-
był się koncert kolęd i  pastorałek w  wy-
konaniu Chóru Akademickiego Uniwersy-
tetu Rzeszowskiego oraz uczniów Szkoły 
Podstawowej w  Palikówce. Muzyka tak 
pięknie wybrzmiewająca w  murach koś-
cioła, zjednoczyła wszystkich we wspól-
nej radości i  wdzięczności oraz dumie 
z najmłodszego pokolenia Palikówki.

 G. Tomaka-Ząbek

Stowarzyszenie Kobiet w Palikówce

12 stycznia 2025 r. schola i chór para-
fii w  Strażowie przygotowały i  poprowa-
dziły wspólne z  mieszkańcami i  gośćmi 
kolędowanie. W  wyśpiewaniu radości 
Bożego Narodzenia towarzyszył zespół 
wspaniałych młodych muzyków. Dzięku-
jemy wszystkim przybyłym za obecność 
i zapraszamy za rok.

D. Piotrowska
Fot. K. Boryczko

Kolędowanie 
w Strażowie

8 marca 2025 r. świętowaliśmy Dzień 
Kobiet w Strażowie. Dzięki inicjatywie To-
warzystwa Społeczno-Kulturalnego „Stra-
żowianie” oraz radnych Strażowa, miesz-
kanki licznie zgromadziły się w  Domu 
Strażaka, by wspólnie celebrować ten 
wyjątkowy dzień.

Przed zgromadzonymi wystąpiła fi-
nalistka programu „Szansy na sukces” 
Joanna Dudek. Był również słodki poczę-
stunek, spotkanie z  kosmetyczką oraz 
humorystyczne przedstawienie „Rzepki” 
Juliana Tuwima. Wójt gminy Jacek Mater-
nia złożył przybyłym paniom serdeczne 
życzenia oraz wręczył symboliczne kwia-
ty. Do ciepłych słów i życzeń dołączyli się 
również wszyscy obecni na wydarzeniu 
panowie. 

Dziękujemy wszystkim uczestnikom za 
to piękne, pełne radości spotkanie oraz 
naszym sponsorom – Delikatesom Cen-
trum w  Strażowie oraz sołtysowi Grze-

gorzowi Moryczowi za dofinansowanie 
poczęstunku. 

D. Barnat
Fot. M. Grzesik

Wyjątkowy Dzień Kobiet 
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5 stycznia 2025 r. w Parafii Wniebowzię-
cia Najświętszej Maryi Panny w Krasnem 
odbył się misyjny koncert kolęd, zorga-
nizowany przez Referat Misyjny Diecezji 
Rzeszowskiej.

Podczas tego niecodziennego wyda-

rzenia publiczność miała okazję wysłu-
chać najpiękniejszych polskich kolęd 
w wykonaniu Dziecięcej Scholi Parafialnej 
z Krasnego, Gminnej Orkiestry Dętej oraz 
Zespołu „Karczmarze”. Po części muzycz-
nej uczestnicy spotkali się na wspólnej 

agapie, przygotowanej przez Grupę Mi-
syjną z Krasnego.

Misyjny koncert kolęd w  Krasnem był 
nie tylko muzycznym wydarzeniem, ale 
także okazją do wspólnego przeżywania 
Świąt Bożego Narodzenia oraz wsparcia 
działań misyjnych. 

G. Giedlarowiec
Fot. T. Jęczalik

Misyjny koncert kolęd

W sobotni wieczór, 25 stycznia 2025 r., 
kościół pw. Wniebowzięcia N.M.P. w Kras-
nem po raz kolejny wypełniły dźwięki 
pięknych kolęd i pastorałek. Pod honoro-
wym patronatem Wójta Gminy Krasne, Ja-
cka Materni, odbył się wyjątkowy koncert, 
podczas którego wystąpili utalentowani 
wokaliści Pracowni Wokalnej VocaLove 
oraz Scholi „Jutrzenka”.

Koncert miał także szczytny cel – pod-
czas wydarzenia zorganizowano zbiórkę 
na rehabilitację dzieci i młodzieży z tere-
nu gminy Krasne, prowadzoną przez Fun-
dację Mały Wielki Krok. Dzięki hojności 
uczestników udało się zebrać 5 tys. zł, co 
pozwoli na wsparcie wielu młodych pod-
opiecznych.

Serdeczne podziękowania należą się 
wszystkim organizatorom, artystom oraz 
mieszkańcom, którzy swoją obecnością 
i zaangażowaniem przyczynili się do suk-
cesu tego niezwykłego wydarzenia. 

G. Giedlarowiec. Fot. M. Jęczalik

Charytatywny koncert 
kolęd i pastorałek

30 grudnia 2024 roku w sali widowisko-
wej Gminnego Ośrodka Kultury i Biblioteki 
w Krasnem odbyło się coroczne spotkanie 
opłatkowe Rady Gminy Krasne. Wśród za-

proszonych gości byli kierownicy jednostek 
organizacyjnych, proboszcz parafii w Kras-
nem, przedstawiciele OSP, organizacji spor-
towych, dyrektorzy szkół i przedszkoli.

Podczas spotkania przewodniczący 
Rady Gminy Dawid Kowalski oraz Wójt 
Gminy Jacek Maternia podsumowali mi-
jający rok, omawiając realizację projek-
tów i plany na przyszłość. Proboszcz para-
fii w Krasnem złożył życzenia świąteczne, 
przypominając o  duchowym wymiarze 
Świąt Bożego Narodzenia.

Część artystyczną spotkania uświetniło 
przedstawienie jasełek w wykonaniu Koła 
Kobiet w Malawie, które przeniosło zgro-
madzonych w  świąteczny nastrój. Po ja-
sełkach odbyło się wspólne kolędowanie 
z  Kapelą Ludową „Malawianie”. Spotka-
nie było nie tylko okazją do dzielenia się 
opłatkiem, ale także do wspólnego świę-
towania i refleksji nad mijającym rokiem.

N. Bonowicz-Jęczalik
Fot. I. Śpiewla

Spotkanie opłatkowe 
Rady Gminy Krasne
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29 stycznia 2025 r. w  Sali Kolumnowej 
Podkarpackiego Urzędu Wojewódzkiego 

uhonorowano dyrektorów, nauczycieli i pla-
cówki edukacyjne wojewódzkiego etapu 
Plebiscytu Edukacyjnego 2024 nowiny24.pl.

Jest nam miło poinformować, że wśród 
najlepszych nauczycieli, znalazła się Berna-
deta Jędraszczyk, która pracuje w Gminnym 
Przedszkolu w  Krasnem. Zdobyła I  miejsce 
w  kategorii Nauczyciel Przedszkola w  po-
wiecie rzeszowskim.

Pani Bernadeta od lat pracuje z dziećmi 
i  jest znana z  wyjątkowego podejścia do 
małych podopiecznych. Jej zaangażowanie 
w  rozwój dzieci oraz umiejętność tworze-
nia ciepłej i  przyjaznej atmosfery w  przed-
szkolu zdobyły uznanie rodziców, którzy 
nominowali ją do tej nagrody. Zasłużyła na 
to! Ciężka praca, determinacja i wytrwałość 
przyniosły wspaniałe rezultaty. 

Pani Bernadeta jest nauczycielką nau-
czania początkowego z  arteterapią. Poza 

obowiązkami zawodowymi, w ramach wo-
lontariatu, współpracuje ze środowiskiem 
lokalnym. Prowadzi cykl spotkań z artetera-
pii z seniorami w Dziennym Domu Pomocy 
w Krasnem.

Jak sama o  sobie mówi: O  zawodzie na-
uczyciela marzyłam od dziecka bawiąc się 
w  szkołę. Ta praca jest moją misją i  pasją. 
Oddaję się jej z  pełnym zaangażowaniem 
i poświęceniem. Uśmiech przedszkolaków jest 
dla mnie nagrodą. Jak mówi Janusz Korczak 
„kiedy śmieje się dziecko, śmieje się cały świat.”

Tytuł nauczyciela roku to zasłużone wy-
różnienie. Otrzymują je osoby, które wy-
kazują się wyjątkowymi umiejętnościami 
i zaangażowaniem w pracy z dziećmi. Gratu-
lujemy naszej koleżance. Życzymy dalszych 
sukcesów. Niech dobra passa trwa nadal.

A. Drągowska, D. Kozioł

Nauczyciel roku

Kalendarz Gminnego Przedszkola w Ma-
lawie jest obficie zapełniony tradycyjny-
mi uroczystościami. Obok powszechnych 

świąt, które obchodzimy każdego roku 
staramy się naszą codzienność urozmaicać 
również dniami nietypowymi. Takie święta 

pozwalają na uatrakcyjnianie pracy z dzieć-
mi, a także sprzyjają wszechstronnemu roz-
wojowi przedszkolaków. Często są także 
impulsem do zwrócenia uwagi na sprawy 
ważne, zachęcają do rozmów o  sprawach 
trudnych. W roku szkolnym 2024/2025 ob-
chodziliśmy „Dzień Kropki”, „Dzień Piżamy”, 
„Dzień Pluszowego Misia i Postaci z Bajek”, 
„Dzień Pizzy”. Każde z  tych świąt niosło ze 
sobą wartość edukacyjną. Była to świetna 
okazja do poznania historii danego wyda-
rzenia, oraz do twórczego i  kreatywnego 
działania. Wyzwalając spontaniczną radość 
poprzez zabawę, eliminujemy jednocześnie 
stres i napięcie. Kalendarz na drugi semestr 
również jest zapełniony niezwykle cieka-
wymi dniami, które z całą pewnością przy-
padną do gustu przedszkolakom i otworzą 
przed nimi nowe możliwości.

A. Kuczma

Nietypowe święta  
w przedszkolu w Malawie

Dziadkowie są dla swoich wnucząt źród-
łem ciepła i  wielu pozytywnych emocji. To 
właśnie Oni kochają swoje wnuki miłością 
bezgraniczną i  bezinteresowną, czyniąc 
dzieciństwo udanym i szczęśliwym.

Dzień Babci i Dziadka to wyjątkowe świę-
to dla przedszkolaków z  Gminnego Przed-
szkola w Palikówce i ważna tradycja nasze-
go przedszkola. Dlatego 1 lutego 2025 r. 
odbyła się uroczysta akademia z okazji tego 
święta. Przedszkolaki przygotowały przed-
stawienie ,,Jasełka” w  formie muzyczno 
- słownego wystąpienia, w  pięknej sceno-
grafii. Mali artyści z dużym przejęciem recy-
towali swoje role, przeplatając je wzrusza-
jącym śpiewem i tańcami. Nie zabrakło też 
upominków zrobionych przez dzieci oraz 
życzeń i całusów od ukochanych wnuków. 

Dużą niespodzianką dla wszystkich były 
odwiedziny i życzenia kolędników, w których 
wcieliły się Panie ze Stowarzyszenia Kobiet 

w  Palikówce. Życzymy wszystkim Babciom 
i Dziadkom dużo miłości od wnuków, zdro-

wia i radości, oraz wszelkiej pomyślności. 
E. Kopeć

Dzień Babci i Dziadka 
w Palikówce
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Dzień Dinozaura obchodzimy 26 lute-
go. Jest to jedna z  tych okazji, której nie 
omijają nauczyciele przedszkola, ponie-
waż dzieci kochają dinozaury! To wyjątko-
wy dzień dla wszystkich miłośników prehi-
storii oraz świetny moment na poszerzenie 
wiedzy o  tych przerażających gadach, 
które miliony lat temu chodziły po Ziemi. 
Mimo, że dinozaurów nie ma już od wielu 
lat wśród nas, potrafią nadal bezgranicznie 

zawładnąć dziećmi. Te ogromne zwierzęta 
nieustannie wzbudzają ekscytację wśród 
najmłodszych. Ten dzień w  Przedszko-
lu w  Strażowie obfitował w  różnorodne, 
kreatywne zajęcia, które rozwijają pasję 
i  ciekawość przedszkolaków. Celem orga-
nizowania takich zajęć jest również rozbu-
dzanie kompetencji emocjonalnych i spo-
łecznych dzieci.

Mimo, iż dinozaury to „straszliwe gady”, 

zabawa z nimi była wyśmienita. Dzieci po-
znały wybrane gatunki tych zwierząt, do-
wiedziały się skąd brały się małe dinozau-
ry, czym się żywiły oraz z jakiego powodu 
wyginęły. Wiedza dzieci w  tym temacie 
okazała się zaskakująco duża. W trakcie za-
baw ruchowych dzieci chętnie inscenizo-
wały ruchem sposób poruszania się tych 
stworów oraz naśladowały ich przeraźliwe 
odgłosy. Przedszkolaki udały się też na 
najprawdziwsze wykopaliska, gdzie szuka-
ły zakopanych fragmentów skamieniałych 
szkieletów. W  zorganizowanych kącikach 
przyrody można było podziwiać diplodo-
ki, tyranozaury, triceratopsy, pterodaktyle 
i inne zwierzęta sprzed lat. Z pomocą latar-
ki przedszkolaki sprawdzały jaja, z których 
miały się wykluć małe dinusie. Nie zabra-
kło również ciekawych zabaw ruchowych 
oraz plastycznych związanych z tematyką 
zajęć. Dzieci wykonały trójwymiarowe fi-
gury dinozaurów, które później wykorzy-
stały do wspólnej zabawy. Tego dnia nasze 
przedszkole odwiedził niezwykły gość- 
ogromny dinozaur T-rex. Dzieci były bar-
dzo szczęśliwe mogąc dotknąć i zrobić so-
bie zdjęcie z tym ogromnym stworzeniem. 

To był wspaniale spędzony czas, 
a przedszkolaki już nie mogą doczekać się 
kolejnego nietypowego święta w naszym 
przedszkolu. Dzień dinozaura na długo za-
padnie w pamięci wszystkich dzieci.

K. Sroczyk

W świecie dinozaurów

Mieszkańcy Gminy Krasne mają powód 
do radości. 2 stycznia 2025 roku odbyło się 
uroczyste otwarcie nowego Publicznego 
Żłobka Nr 2 w  Krasnem, zwiększającego 
swobodny dostęp do wysokiej jakości usług 
opieki nad dziećmi do lat 3. Żłobek został 
wyposażony w  nowoczesny sprzęt eduka-
cyjny, ergonomiczne meble oraz materiały 
dostosowane do potrzeb najmłodszych. 
Jasne, przestronne sale sprzyjają twórczej 
i radosnej atmosferze, a profesjonalna kadra 
opiekuńcza zapewnia dzieciom troskliwą 
opiekę i wsparcie w ich pierwszych etapach 
rozwoju. Ważnym elementem placówki jest 
nowoczesny plac zabaw – przestrzeń pełna 
kolorowych, bezpiecznych urządzeń, które 
zapewnią dzieciom radość i  możliwość ak-
tywnego spędzania czasu na świeżym po-
wietrzu. Huśtawki, zjeżdżalnie i inne atrakcje 
zostały zaprojektowane tak, by wspierać roz-
wój motoryczny i kreatywność maluchów.

Żłobek prowadzony jest przez Maluszko-
wo – sieć placówek żłobkowo-przedszkol-
nych, która działa na rynku od ponad 12 lat. 
Dzięki wieloletniemu doświadczeniu Ma-
luszkowo gwarantuje najwyższy standard 
opieki i edukacji dla najmłodszych. Placów-
ki tej sieci charakteryzują się nowoczesnym 

podejściem do wychowania i edukacji dzie-
ci, kładąc nacisk na indywidualne potrzeby 
oraz metody dostosowane do wieku i moż-
liwości Maluszków. Naszym celem jest stwo-
rzenie przyjaznego i inspirującego środowi-
ska dla dzieci. 

Chcemy, aby każdy maluch czuł się tutaj 
bezpiecznie i miał możliwość rozwijania swo-
ich umiejętności w warunkach zbliżonych do 
domowych – mówi Anna Lubaś, właścicielka 
Maluszkowo. W wydarzeniu otwarcia udział 
wzięli przedstawiciele władz gminnych, ka-
dra pedagogiczna, rodzice oraz mieszkańcy. 

Symbolicznego otwarcia dokonał Ja-
cek Maternia - Wójt Gminy Krasne, który 
podkreślił, że inwestycja w opiekę nad naj-
młodszymi to inwestycja w przyszłość całej 

społeczności. Nowy żłobek to ogromny krok 
naprzód dla naszej gminy. Cieszymy się, że 
możemy zaoferować mieszkańcom nowo-
czesne i  bezpieczne miejsce dla ich dzieci – 
mówił wójt podczas ceremonii. Rodzice, 
którzy mieli okazję zwiedzić placówkę, nie 
kryli zadowolenia. To piękne miejsce, w któ-
rym nasze dzieci będą mogły się rozwijać i ba-
wić w  przyjaznej atmosferze – podkreślała 
jedna z mam obecnych na otwarciu.

Zachęcamy do zapoznania się z ofertą 
placówki na stronie internetowej www.
maluszkowo.com.pl, pod numerem te-
lefonu 517 515 555 lub bezpośrednio 
w siedzibie żłobka. 

A. Lubaś

Nowoczesny żłobek w Krasnem już otwarty!
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Karnawał Dobra w Krasnem30 stycznia 2025 r. w  Zespole Szkolno-

-Przedszkolnym w Krasnem odbył się karna-
wałowy koncert charytatywny, który zgro-
madził szerokie grono odbiorców. Wśród 
nich znaleźli się uczniowie, rodzice oraz 
grono pedagogiczne. Swoją obecnością 
zaszczyciły nas lokalne władze: Wójt Gminy 
Krasne - Jacek Maternia, Radne Gminy Kras-
ne Bożena Kura, Barbara Tekiela i  Katarzyna 
Porada.

Pomysłodawcą koncertu była Magdalena 
Kluz-Międlar (wicedyrektor ZSP w Krasnem, 
radna Powiatu Rzeszowskiego), organizato-
rami - nauczyciele ZSP w  Krasnem. Celem 
wydarzenia było wsparcie dzieci z niepełno-
sprawnościami z  terenu naszej gminy oraz 
zachęcenie odbiorców do podzielenia się 
1,5% podatku podczas rozliczenia. Szkolne 
Koło Wolontariatu rozprowadzało cegiełki 
z numerami KRS potrzebujących.

Koncert rozpoczął się o  godz. 16:30. Na 
scenie swoje umiejętności wokalne, instru-
mentalne i taneczne zaprezentowały różne 
grupy artystyczne (soliści, uczniowie klas: 
1d, 2d, 3d, zespół muzyczny CODE 72, grupa 
taneczna szkoły Dance Mind Studio - taniec 
hip-hop). Uczniowie wykonali kolędy, pio-

senki karnawałowe zarówno polskich, jak 
i  zagranicznych artystów, zachwycili także 
ciekawymi układami tanecznymi. Koncert 
został entuzjastycznie przyjęty przez pub-
liczność. Z zebranych środków ufundowano 
dla potrzebujących dzieci karty podarunko-
we.

Organizatorzy koncertu dziękują wszyst-
kim, którzy przyczynili się do sukcesu tego 
wydarzenia. Dzięki wspólnym wysiłkom 

udało się nie tylko dostarczyć niezapo-
mnianych wrażeń artystycznych, ale przede 
wszystkim pomóc tym, którzy tego najbar-
dziej potrzebują.

Mamy nadzieję, że koncert stanie się tra-
dycją naszej szkoły i w przyszłości przyciąg-
nie jeszcze większą liczbę uczestników. Nie 
ma większej radości niż radość z pomagania 
innym.

M. Bzowska-Belcyr

Konflikty są naturalną częścią życia za-
równo w  rodzinie, jak i  w  społeczności 
szkolnej. Ważne jest jednak, aby umieć je 
rozwiązywać w  sposób konstruktywny, 
ponieważ – jak mówi znane przysłowie – 
zgoda buduje, niezgoda rujnuje. Z tą myślą 
w Zespole Szkół w Malawie został powołany 
Szkolny Klub Mediacji Rówieśniczych. Po-
wstał on w  ramach realizowanej innowacji 
pedagogicznej pod nazwą „Popraw relacje 
poprzez mediacje”, której autorkami są Iza-
bela Trusiuk i Beata Chwistek.

Członkowie Szkolnego Klubu Mediacji 
Rówieśniczych systematycznie uczestni-
czyli w  szkoleniach i  warsztatach, podczas 
których zdobywali wiedzę na temat konflik-
tów, ich przyczyn oraz sposobów rozwiązy-
wania. Rozwijali także kluczowe w  proce-
sie mediacji umiejętności komunikacyjne 
i współpracy. 

7 marca 2025 r. szesnastu klubowiczom 
– uczniom klas 4-6 – uroczyście wręczo-
no certyfikaty ukończenia szkolenia, które 
uprawniają ich do pełnienia funkcji media-
torów rówieśniczych. Tego dnia zostały też 
zawarte kontrakty pomiędzy dyrektorem 
szkoły a mediatorami, w których zobowiąza-
li się oni do: przestrzegania zasad mediacji, 
uczestnictwa w warsztatach doskonalących 
pracę mediatora, prowadzenia dokumenta-
cji ze spotkań mediacyjnych, informowania 
uczniów o  zaletach mediacji i  bycia odpo-
wiedzialnym. 

Zadaniem mediatorów będzie wspiera-
nie kolegów i koleżanek w pokojowym roz-
wiązywaniu konfliktów oraz promowanie 
kultury dialogu w szkole. 

Innowacja w  Zespole Szkół w  Malawie 
to krok w stronę harmonijnej społeczności 
szkolnej, gdzie konflikt staje się szansą na 

naukę i rozwój, a nie źródłem podziałów. To 
doskonały przykład, jak innowacyjne podej-
ście do edukacji może przynieść wymierne 
korzyści dla uczniów oraz całej szkoły.

A. Wąs

Mediatorzy rówieśnicy

4 lutego 2025 r. odbył się wyjazd ucz-
niów Szkoły Podstawowej w  Palikówce, 
do Puław, na narty do ośrodka Kiczera Ski. 

Na miejscu podzieliliśmy się na kilka 
grup: początkujący, średniozaawansowa-
ni oraz zaawansowani. Grupa nowicjuszy, 
która miała na nogach narty po raz pierw-
szy, uczyła się pod okiem doświadczone-
go instruktora. Początki nie były łatwe. 
Były krew (prawie), pot i łzy. Po kilku nie-

udanych próbach zjazdu ze stoku, w koń-
cu większość pojęła, na czym polega sztu-
ka jazdy na nartach.

Sport wzmaga apetyt, dlatego następ-
nie udaliśmy się na pyszne zapiekanki 
i  ciepłą herbatę, aby nieco się wzmoc-
nić przed dalszym wysiłkiem fizycznym. 
Wszyscy wróciliśmy bardzo zmęczeni, ale 
za to szczęśliwi. 

K. Tarnawska

Zimowe szaleństwo
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Piękna i radosna uroczystość miała miej-

sce 29 listopada 2024 r. w  Zespole Szkół 
w  Strażowie. Zaproszenie na wieczór pieś-
ni patriotycznej przyjęło wielu gości, któ-
rzy chcieli wspólnie uczcić niepodległość 
Polski. Dyrektor szkoły, Agata Gunia-Buk, 
przywitała wszystkich i zaprosiła do wspól-
nego świętowania. Wśród zebranych obecni 
byli: Wójt Gminy Krasne Jacek Maternia, za-
stępca wójta Janusz Łach, przewodniczący 
Rady Gminy Dawid Kowalski, radne – Iwo-
na Mazur i Monika Szlosek, sołtys Strażowa 
Grzegorz Morycz, członkowie Towarzystwa 
Społeczno–Kulturalnego „Strażowianie”, 
pracownicy i  uczniowie naszej szkoły oraz 
mieszkańcy gminy. Wójt w  swoim prze-
mówieniu podkreślił, że takie spotkanie to 
wspaniała lekcja historii, szczególnie dla 
młodego pokolenia.

W  pierwszej części wieczoru podziwiać 
mogliśmy przedszkolaków, pięknie tań-
czących przy dźwiękach narodowych me-
lodii. Słuchaliśmy uczniów klasy drugiej, 
którzy wykonali kilka patriotycznych pieś-
ni. Uczennica klasy piątej Wiktoria Bejger 
zaśpiewała pieśń „Czerwone maki na Mon-
te Cassino”. Uczniowie klasy 4 – Zuzanna 
Głowiak i Jakub Wilk śpiewali rzewną pieśń 
„Bywaj dziewczę zdrowe”. Swoją obecnoś-
cią zaszczyciła nas Maria Bzowska-Belcyr, 
śpiewaczka operowa, która wykonała dwie 
pieśni – „Nim wstanie dzień” oraz „Dziś do 
ciebie przyjść nie mogę”. Akompaniował jej 
mąż, nauczyciel naszej szkoły, Marcin Bel-

cyr, który następnie zaśpiewał wzruszające 
utwory – „Biały krzyż” i „Ostatni list”. Mogli-
śmy też wysłuchać recytacji pięknej poezji 
patriotycznej w  wykonaniu ucznia klasy 6 
Alana Grzesika.

W  dalszej części spotkania uczestnicy 
wzięli udział we wspólnym śpiewie, wspo-
magani przez szkolny chór. Pojawiły się te 
znane i mniej znane pieśni powstałe w waż-
nych dziejowych momentach – „Szara pie-
chota”, „My, Pierwsza Brygada”, „Przybyli 
ułani”, „O mój rozmarynie”, „Białe róże” i inne. 
Na zakończenie pani dyrektor podziękowała 

organizatorkom spotkania – Annie Rejman 
i Renacie Mosior oraz Irenie Brzeżawskiej za 
wyjątkowe biało-czerwone udekorowanie 
sali gimnastycznej.

Na zakończenie wieczoru na gości czekał 
pyszny poczęstunek przygotowany przez 
członków Towarzystwa „Strażowianie”. Był 
to dobry czas na rozmowy i podzielenie się 
wrażeniami. Serdecznie dziękujemy organi-
zatorom i  uczestnikom tego wyjątkowego 
wieczoru. 

M.Tonia
Fot. K. Bysiewicz

Wspaniała lekcja historii

W dniach 17-21 lutego 2025 r. uczniowie 
klas I-III ZSP Krasnem, mieli okazję wziąć 
udział w  zimowisku, pod hasłem „W  tury-
stycznym świecie”. Był to czas pełen atrak-
cji, aktywności i  niezapomnianych wrażeń, 
a całość przedsięwzięcia odbywała się pod 
czujnym okiem doświadczonej kadry wy-
chowawczej.

Pełen emocji program zimowiska obfito-
wał w codzienne wyjazdy i atrakcje:

•  Wycieczka do FlyParku w Rzeszowie – 
miejsca pełnego rozrywki! Trampoliny, tory 
przeszkód, wspinaczka się na ściankach, 
okulary VR, a  po powrocie do szkoły zajęcia 
sportowe oraz kreatywne – tworzenie logo 
i wizytówek grup.

•  Wyjazd na krytą pływalnię do  Nowej 
Wsi, gdzie pod okiem ratowników, dzieci 
korzystały z  basenu, jacuzzi oraz sprzętu 
wodnego, a także uczyły się zasad bezpiecz-
nej zabawy w wodzie.

•   Dzień pełen kultury i  edukacji - wy-
cieczka do Zamku w  Łańcucie i  udział 
w  warsztatach o  kuchni i  balach dawnych 
epok. Uczestnicy mieli również okazję bu-
dować z  drewnianych klocków piramidę 
Croquembouche oraz wykonywać czapki 
karnawałowe. 

•  Wycieczka do Siedliska Janczar w Pstrą-
gowej, gdzie czekały przejażdżki bryczką, 
warsztaty pieczenia chleba, gry zespołowe 
i  rekreacja. Każdy uczestnik mógł własno-

ręcznie przygotować swój chlebek i zabrać 
do domu.

•  Wizyta w Mini Zoo w Łańcucie, gdzie 
dzieci miały okazję zobaczyć egzotyczne 
zwierzęta, odwiedzić motylarnię oraz po-
głaskać węże i zobaczyć kangury. 

Opiekunowie zorganizowani dodat-
kowe zajęcia na terenie szkoły: konkursy 
i  zajęcia plastyczne dopasowane do pory 
roku: „Zimowe pejzaże” i „Maska karnawa-
łowa”. Odbyły się pełne emocji rozgrywki 
sportowe i turnieje gier planszowych. Przy-
jemnym podsumowaniem Zimowiska było 
uroczyste zakończenie półkolonii. Wszyscy 
uczestnicy otrzymali nagrody i pamiątkowe 
upominki.

Podczas całego zimowiska dzieci miały 
zapewnione ciepłe posiłki i  smaczne dese-
ry, o które zadbała obsługa stołówki szkol-
nej. Każdy dzień wypełniony był radością, 
ruchem i  twórczą aktywnością. Uczestnicy 
zgodnie przyznali, że ferie spędzone w  ra-
mach zimowiska były niezapomnianym 
przeżyciem – pełnym atrakcji, nowych zna-
jomości i świetnej zabawy.

Organizatorzy serdecznie dziękują 
wszystkim, którzy przyczynili się do sukcesu 
tego przedsięwzięcia i już dziś zapraszają na 
kolejne edycje zimowej półkolonii!

M. Zdeb

Zimowisko pełne przygód
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W wyniku działań i dużego zaangażowa-
nia dyrektor Anny Kozdry uczniowie Szkoły 
Podstawowej w  Palikówce realizują inicja-
tywę edukacyjną skierowaną do młodzieży, 
której celem jest rozbudzenie pasji do naj-
nowszej historii Polski oraz budowanie dumy 
z narodowego dziedzictwa pt.: „Silni Polską!”. 

Konkurs ten ma charakter ogólnokrajo-
wy i jest realizowany przez Instytut Pamięci 
Narodowej. Uczniowie naszej szkoły zakwa-
lifikowali się do inicjatywy i  zrealizowali 
pierwszy etap konkursu, który miał cha-
rakter warsztatowy. Poruszane zagadnie-
nia dotyczyły m.in. walk o  Monte Cassino 

oraz maszyny szyfrującej Enigmy, a  także 
sylwetek wielkich Polaków, którzy walcząc 
o  wolną Polskę nie obawiali się poświęcić 
własnego życia dla dobra Ojczyzny. Wśród 
biogramów, omawianych w czasie warszta-
tów, możemy wymienić m.in.: Tadeusza Za-
wadzkiego „Zośkę”, czy Krzysztofa Kamila 
Baczyńskiego.

Naszą szkołę reprezentowali uczniowie 
klasy siódmej: Piotr Głowiak, Marlena Lech, 
Nina Rejman i Tomasz Solarz oraz opiekun 
merytoryczny grupy – Przemysław Basak. 
W czasie warsztatów aktywnie uczestniczyli 
oni w zajęciach, udzielając wielu ciekawych 

i interesujących odpowiedzi.
W marcu odbył się kolejny etap konkur-

su, którego zadaniem było zorganizowanie 
dla grupy liderów jednodniowych zajęć 
w  terenie. Uczniowie szkoły w  Palikówce, 
wraz ze swoim opiekunem, zrealizowali 
spacer edukacyjny, połączony z grą miejską, 
której tematem przewodnim byli „Wielcy 
Polacy i  ich czyny w  okresie II wojny świa-
towej”. Członkowie zespołu udali się do 
Muzeum Polaków Ratujących Żydów pod-
czas II Wojny Światowej im. Rodziny Ulmów 
w  Markowej oraz odwiedzili najważniejsze 
miejsca w Rzeszowie z okresu wojny.

Punktem kulminacyjnym projektu „Sil-
ni Polską!” będzie organizacja wydarzenia 
historycznego dla lokalnej społeczności, 
które zaplanowane jest na 26 kwietnia 2025 
r. Wydarzenie o  charakterze edukacyjnym 
i  patriotycznym odbędzie się w  przestrze-
ni publicznej. Wśród wielu atrakcji prze-
widziane jest, m.in. wystąpienie teatralne 
uczniów szkoły podstawowej w  Palikówce, 
otwarcie wystaw Instytutu Pamięci Naro-
dowej „Śmierć za człowieczeństwo. Rodzina 
Ulmów”, konkursy historyczne, degustacja 
dań kuchni polskiej oraz żydowskiej z okre-
su II wojny światowej przygotowana przez 
Stowarzyszenie Kobiet w Palikówce.

P. Basak

Silni Polską!

20 grudnia 2024 roku w  Zespole Szkół 
w  Strażowie odbyły się tradycyjne jasełka, 
które wprowadziły całą społeczność szkolną 
w  świąteczny nastrój. Na początku dyrek-

cja szkoły oraz przedstawiciele Szkolnego 
Samorządu złożyli wszystkim zebranym 
serdeczne życzenia świąteczne i noworocz-
ne. Uczniowie klasy II a oraz II b pod opieką 

wychowawczyń, Beaty Sądek i  Katarzyny 
Czerw, zaprezentowali wyjątkowy spektakl, 
opowiadający historię narodzenia Jezusa 
w Betlejem.

Na szkolnej scenie pojawiły się cudowne 
anioły, pasterze, trzej królowie oraz Święta 
Rodzina. Całość wzbogacona była pięk-
ną muzyką, tradycyjnymi kolędami oraz 
współczesnymi aranżacjami świątecznych 
utworów, wykonanymi przez uczniów klas 
drugich oraz uczennicę klasy V Wiktorię 
Bejger. Publiczność mogła również podzi-
wiać piękną dekorację oraz stroje aktorów, 
które nadały przedstawieniu niezwykłego 
klimatu.

Jasełka te były wspaniałą okazją do przy-
pomnienia sobie o prawdziwej istocie Świąt 
Bożego Narodzenia, a  także do spędzenia 
czasu w miłej, rodzinnej atmosferze.

B. Sądek. Fot. K. Kot

Bożonarodzeniowe jasełka

Z  radością informujemy, że w  Zespole 
Szkół w  Malawie powstała „Sala wyciszenia” 
– wyjątkowe miejsce dedykowane najmłod-
szym uczniom korzystającym z opieki świet-
licowej. To nowoczesna i przyjazna dzieciom 
przestrzeń, która umożliwi im relaks, wycisze-
nie oraz rozwijanie swoich pasji w komforto-
wych warunkach.

Pomieszczenie powstało w  wyniku adap-
tacji dawnego magazynu szkolnego, a  jego 

modernizacja była możliwa dzięki wsparciu 
mieszkańców Malawy. Z  funduszu sołeckie-
go przekazano na ten cel ponad 19 000 zł, co 
pozwoliło na przeprowadzenie niezbędnych 
prac remontowych. 

Sala została urządzona w  sposób sprzy-
jający odprężeniu – dzieci mogą tu słuchać 
spokojnej muzyki, korzystać z  miękkich sie-
dzisk i  specjalnych elementów sensorycz-
nych. To przestrzeń, w  której najmłodsi ucz-
niowie znajdą chwilę wytchnienia po pełnym 
wrażeń dniu, a  także będą mogli rozwijać 

swoje zainteresowania w atmosferze spokoju 
i harmonii.

Projekt zrealizowano dzięki zaangażowa-
niu wielu osób – nauczycieli, pracowników 
administracji i  obsługi, rodziców, a  przede 
wszystkim mieszkańców Malawy z  sołtysem 
Eugeniuszem Piotrowskim, którym bardzo 
serdecznie dziękujęmy.

Cieszymy się, że nasza społeczność po-
trafi wspólnie działać na rzecz najmłodszych 
mieszkańców Malawy.

M. Maciejowska. Fot. W. Piech

Sala wyciszenia
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Od 1 stycznia 2025 funkcję dyrekto-
ra Gminnego Ośrodka Kultury i  Biblioteki 
w Krasnem objęła Lidia Biały. Jest ona czyn-
nym muzykiem, absolwentką szkoły mu-
zycznej klasie skrzypiec oraz muzykologiem 
z tytułem magistra uzyskanym w Katolickim 
Uniwersytecie Lubelskim Jana Pawła II. Jej 
praca magisterska dot. techniki gry skrzyp-
cowej na Rzeszowszczyźnie uzyskała tytuł 
najlepszej w Polsce pracy dotyczącej kultury 
obszarów wiejskich. 

Pierwszą nagrodę w  konkursie „Korzenie 
i  skrzydła” przyznał jej Narodowy Instytut 
Kultury i  Dziedzictwa Wsi. Studia w  Lubli-
nie ukończyła z  pięcioma specjalizacjami: 
etnomuzykologia, krytyka i  dziennikarstwo 
muzyczne, historia muzyki, pedagogika 
muzyczna, muzyka liturgiczna. Równolegle 
studiowała na Akademii Muzycznej w Krako-
wie w klasie fideli kolanowych, gdzie zyskała 
umiejętność gry na siedmiu instrumentach 

z całego świata: skrzypce, perskie kemanche, 
indyjskie sarangi, suka biłgorajska, bułgarska 
gadułka, chińskie erhu. Opanowała również 
podstawy gry na fortepianie, akordeonie, 
kontrabasie i wiolonczeli. 

Od najmłodszych lat reprezentuje woje-
wództwo podkarpackie na festiwalach krajo-
wych i międzynarodowych zdobywając czo-
łowe miejsca. Obecnie jest w trakcie pisania 
dysertacji doktorskiej dotyczącej cech stylu 
folkloru muzycznego na Rzeszowszczyźnie 
w  II poł XX wieku. Od okresu licealnego za-
łożyła kapelę Biała muzyka, z  którą koncer-
towała w całej Polsce, a od kilku lat zajmuje 
się przekazywaniem tradycji i  dziedzictwa 
narodowego ramach fundacji Iskry Tradycji, 
której jest prezesem. Prowadzona przez nią 
grupa dziecięca w  ubiegłym roku uzyskała 
główną nagrodę na Ogólnopolskim Festi-
walu Kapel i  Śpiewaków Ludowych w  Kazi-
mierzu, a grupa seniorów zdobyła 1 miejsce 
na Festiwalu Folkloru Polskiego Sabałowe 
Bajania w  Bukowinie Tatrzańskiej. Lidia Bia-
ły została również wyróżniona nagrodą im. 
Oskara Kolberga w 2023 roku za zasługi dla 
kultury ludowej. 

Od 2021 roku prowadzi w Polskim Radiu 
Rzeszów codzienne audycje z muzyką trady-
cyjną oraz folkową. Przed czterema laty zaini-

cjowała festiwal Podkarpackie Kolędowanie, 
którego jest dyrektorem i  głównym dyry-
gentem. Jest to największy w Polsce koncert 
kolęd, podczas którego gra i  śpiewa około 
tysiąca artystów od dzieci po seniorów. Jest 
członkiem komisji młodych IOV UNESCO, 
Ogólnopolskiego Seminarium Etnomuzyko-
logicznego, współpracuje z  Ministerstwem 
Kultury, Narodowym Instytutem Kultury 
i  Dziedzictwa Wsi, Narodowym Instytutem 
Muzyki i Tańca, Marszałkiem Woj. Podkarpa-
ckiego i Wojewodą Podkarpackim. Wykonuje 
również muzykę jazzową, klasyczną i dawną, 
współpracując przy projektach muzycznych 
z  Pawłem Steczkowskim, Tomaszem Paca-
nowskim, Januszem Brychem, Przemysła-
wem Sokołem, Adamem Lemańczykiem, 
Pawlem i  Łukaszem Golcami, Mariuszem 
Pucią i wieloma innymi znanymi nazwiskami 
scen polskich. Nie są jej obce również sztuki 
plastyczne. 

Od kilku lat nawiązała współpracę ze 
światowej klasy malarzem Rafałem Zawi-
stowskim, sama także maluje obrazy w tech-
nice akwareli oraz wykonuje rzeźby cera-
miczne. Prywatnie jej hobby to wędkarstwo, 
które stanowi odskocznię od działań arty-
stycznych. 

Inf. wł.

Lidia Anna Biały
Dyrektor GOKiB Krasne

Nowy Rok przynosi pewne zmiany, a  jedną 
z nich jest dołączenie do zespołu Gminnego Ośrod-
ka Kultury i  Biblioteki w  Krasnem utalentowanej 
i pełnej pasji – Dagmary Wytrykus. To kobieta, dla 
której taniec jest życiem, a energia, którą emanuje 
zaraża każdego.

Dagmara przez ostatnie trzy lata zorganizowała 
liczne warsztaty taneczne, zarówno dla dorosłych, 
jak i dla dzieci. Prowadzi kilka zespołów, m.in. Dan-
ce Crew The Moon, Crazy Kids i  Zespół Ludowy. 
Pod jej kierunkiem wiele osób miało okazję poznać 
taniec jako formę wyrażania siebie, budowania 
wspólnoty i odkrywania nowych możliwości. Dag-
mara to nie tylko instruktorka, ale także organiza-
torka międzynarodowych wydarzeń tanecznych. 

Gościła m.in. takich tancerzy jak: Karina Rocha z Brazylii, Maurice Weindel z Nie-
miec, Remy Dos Reis z Francji, Jiggy BF z Francji, Urel Sanchez z Meksyku, czy Ed-
son SJ z Meksyku. Jej warsztaty były pełne energii, radości i profesjonalizmu, co 
sprawiało, że każdy uczestnik czuł się częścią wielkiej tanecznej rodziny.

Pani instruktor jest certyfikowanym instruktorem Zumby oraz instruktorem 
i choreografem tańca ludowego. Planuje wprowadzić do GOKiB Krasne wiele in-
nowacyjnych zajęć. Jej celem jest rozwijanie talentów tanecznych, budowanie 
pewności siebie uczestników oraz tworzenie niezapomnianych wydarzeń tanecz-
nych i  kulturalnych. Przygotujcie się na mnóstwo wspaniałych chwil i  niezapo-
mnianych tanecznych emocji.

Inf. wł.

Nowa instruktor 
tańca

Katarzyna Gromadz-
ka z  wykształcenia jest 
inżynierem architektury 
krajobrazu, ukończyła 
z  wyróżnieniem studia 
na Katolickim Uniwer-
sytecie Lubelskim. Nie 
straszny jej rysunek, ma-
larstwo, rzeźba, sztuka 
publiczna, czy landart. 
Z  zamiłowania jest cu-
kiernikiem, od 6 lat osła-
dza przyjęcia pysznymi 
tortami i  innymi słod-
kościami, które cieszą 
nie tylko podniebienia, ale i oko, a prywatnie to mama 
czwórki dzieci i chórzystka.

Doświadczenie pracy z dziećmi zdobyła jako wielo-
letni animator Ruchu Światło-Życie oraz wolontariusz 
na świetlicy środowiskowej. Ponadto interesuje się wy-
strojem wnętrz, tworzeniem biżuterii, bibułkarstwem, 
origami, florystyką i  wszelkim DIY. Co powstanie z  ta-
kiego połączenia w naszej pracowni plastycznej? Jesz-
cze nie wiemy, ale na pewno warto wpaść na zajęcia 
i się przekonać.

Inf. wł.

Nowa kadra 
plastyczna
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Ferie zimowe to dla dzieci czas odpo-
czynku od szkolnych obowiązków. Jest to 
również doskonała okazja do spędzenia 
czasu w sposób kreatywny, aktywny i pełen 
inspiracji. Tradycyjnie, w tym okresie, Gmin-
ny Ośrodek Kultury i Biblioteka w Krasnem, 
zaprosił dzieci do bezpiecznego i  twórcze-

go spędzania wolnego czasu. Uczestnikom 
program półkolonii  wypełniły wycieczki do 
Jungle Park, Kina Helios w  Rzeszowie, czy 
Podkarpackiego Centrum Nauki „Łukasie-
wicz” w Jasionce. Były warsztaty artystyczne, 
teatralne, taneczne, plastyczne, kulinarne 
i cukiernicze. Równie ważnymi były zajęcia 

integrujące uczestników i nauka współdzia-
łania i  osiągania celu w  zmieniających się 
grupach. Nie zabrakło również konkursów 
oraz zadań domowych (dla chętnych, oczy-
wiście). Tworzyliśmy oryginalne świece, 
ozdabialiśmy kubki, a  nawet budowaliśmy 
obiekty architektoniczne. A  wszystko to 
w przyjaznej atmosferze i w ciągu zaledwie 
pięciu dni.

Dziękujemy uczestnikom za pracowicie 
i kreatywnie wspólnie spędzone dni. Zapra-
szamy na kolejne Półkolonie z Kulturą.

I. Śpiewla. Fot. Pracownicy GOKiB Krasne

Ferie 
z Kulturą

Dzień 
Kobiet

Walentynkowy Swing

Obchodzony 8 marca Dzień Kobiet jest 
świętem, które ma na celu uhonorowanie 
kobiet oraz zwrócenie uwagi na ich osiąg-
nięcia, prawa i problemy, z  jakimi się bory-
kają. Zwyczajowo w  tym dniu mężczyźni 
składają życzenia kobietom i  wręczają im 
kwiaty. Dla wszystkich Pań, Gminny Ośro-
dek Kultury i Biblioteka w Krasnem wraz ze 
Stowarzyszeniem Kobiet Krasne, przygo-
towali koncert Queens Harmony Quartet 
z  wokalistką Izabelą Łukasik. W  programie 
wykonane zostały utwory muzyki klasycz-
nej i  popularnej, później panie ze stowa-

rzyszenia zaprezentowały kabaret, po czym 
nastąpiły spontaniczne i ujmujące występy 
publiczności-mieszkańców gminy Krasne, 
zawierające autorskie wiersze i piosenki. 

Całość przygotowały i poprowadziły dy-
rektor Lidia Biały i prezes Katarzyna Porada. 
Dobrym słowem, kwiatami i  życzeniami, 
wszystkie obecne na koncercie Panie, ob-
darował wójt naszej gminy Jacek Maternia.  
Dziękujemy Państwu za liczne przybycie!

L. Hajduk
Fot. I. Śpiewla

Sobotnia, walentynkowa potańcówka 
była zaproszeniem mieszkańców gminy 
Krasne do wspólnego, spędzenia czasu, in-
tegracji społecznej, zabawy i tańca. Uczest-
nicy mieli okazję doskonalić swoje umiejęt-
ności taneczne, zrelaksować się po całym 
tygodniu pracy i spalić przy tym trochę ka-
lorii. Było szybko, wolno, na trzy i na cztery. 
Zabrzmiały utwory swingowe, ludowe, po-
powe, zarówno szlagiery, jak i  kompozycje 
mniej znane. Dla każdego i do zabawy. Do 
tańca grała Gminna Orkiestra Dęta, działają-
ca przy Gminnym Ośrodku Kultury i Biblio-

tece w Krasnem, w big-bandowym składzie. 
Dziękujemy Wszystkim, którzy włą-

czyli się w  organizację potańcówki. Prze-
de wszystkim Muzykom, Wójtowi Gminy 
Krasne wraz z  Małżonką za pyszny bigos, 
Stowarzyszeniu Kobiet Krasne za proziaki 
i  słodkości,  Marcinowi Ruszlowi za światło 
i  nagłośnienie, Mariuszowi Ostrowskiemu 
za czuwanie nad bezpieczeństwem, a nade 
wszystko Państwu za wspaniałą zabawę! Do 
zobaczenia na kolejnej potańcówce!

I. Śpiewla
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12 lutego 2025 w sali widowiskowej GO-
KiB odbyła się kolejna premiera teatralna. 
Tym razem był to kryminał teatralny „Na 
tropie” autorstwa Jakuba Adamskiego. Na 
scenie zaprezentowały się połączone grupy 
teatralne „Pacynka” i „Blast!”, które zgotowały 
widzom dużą porcję humoru i  niekonwen-
cjonalnej rozrywki.

 „Na tropie” to przewrotny kryminał z ele-
mentami groteski i  absurdu, który prze-
strasza, zaskakuje i  rozśmiesza. Akcja sztuki 
rozgrywa się w  latach 80. gdzie roztargnio-
ny detektyw wraz ze swoim przyjacielem - 
skrupulatnym policjantem podążają tropem 
sprawy, która wstrząsnęła całym miastem. 

Otóż nieznany sprawca ukradł złotą rolkę 
papieru toaletowego, która należała do po-
przedniego burmistrza! Detektyw i policjant 
próbują rozwikłać tę zagadkę, ale zanim jed-
nak odkryją całą prawdę, na swojej drodze 
spotkają niezwykle tajemnicze postaci: Ma-
fię, Dyrektorkę Muzeum i Ochroniarza, który 
był kiedyś aktorem...

Przedstawienie zostało świetnie odebra-
ne przez licznie zgromadzoną publiczność. 
Po spektaklu odbyło się spotkanie z  Jaku-
bem Adamskim – autorem sztuki, na którym 
można było się dowiedzieć więcej o inspira-
cjach twórcy i kulisach powstawania tekstu.

Spektakl był również przedstawiany 

w konkursie XXXVIII Festiwalu Teatrów Dzie-
cięcych „Puchar Uśmiechu”, w  Regionalnym 
Centrum Kultur Pogranicza w Krośnie, gdzie 
został bardzo dobrze przyjęty przez pub-
liczność i  doceniony przez jury. Kraśnień-
scy młodzi adepci sztuki teatralnej zdobyli 
w tym konkursie II miejsce!

M. Szukała
„Na tropie” 
Autor: Jakub Adamski. Reżyseria, scenogra-

fia, opracowanie muzyczne: Maciej Szukała. 
Wystąpili: Hanna Brzyska, Łucja Chmielowiec, 
Emilia Chmielowiec, Nathaniel Chinigioli, Róża 
Draus, Natalia Golec, Zosia Jasiczek, Julia 
Klimczak, Jakub Piniło, Nikodem Piniło, Tereza 
Prochazkova, Julia Rusinek, Eliza Szczepańska, 
Wiktoria Szuberla, Kamila Szuberla, Kacper 
Szuberla, Maja Świgoń, Aleksandra Tarała, 
Malwina Wójcik, Zlata Vet

Premiera „Na tropie”

I Gminny Konkurs Kolęd i Pastorałek orga-
nizowany przez GOKiB Krasne, odbył się 22 
stycznia 2015 roku. Mijały kolejne lata pełne 
wspólnego kolędowania, a  konkurs się roz-
wijał poprzez międzygminny do konkursu 
wojewódzkiego i  ponownie, 22 stycznia 
2025 roku miało miejsce piękne wydarzenie 
- Jubileuszowy X Wojewódzki Konkurs Kolęd 
i Pastorałek.

Miałam ogromną przyjemność przygo-
towywać i  prowadzić to muzyczne święto 
dzięki wsparciu dyrekcji, a przez te lata byli 
to: Małgorzata Grzywa, śp.Justyna Pretorius-
-Kantorowska, Ireneusz Śpiewla i Lidia Anna 
Biały. Patronat nad wydarzeniem objął Wójt 
Gminy Krasne, a następnie Starostwo Powia-
towe, TVP3 Rzeszów, Polskie Radio Rzeszów, 

Radio Via, Wojewódzki Dom Kultury, Nowiny 
24, Polski Związek Chórów i Orkiestr.

Cieszę się, że mogłam współpracować 
z  niesamowitymi, pełnymi profesjonalizmu 
i zaangażowania jurorami: Bożeną Stachyrą, 
Dorotą Ziajor, Dorotą Kołodziej, Tomaszem 
Nosalem, Aleksandrem Pietruchą, Ewą No-
wak, Iwoną Augustyn-Balawender, Pauliną 
Głuszek-Chwajta, Dagmarą Moskwa, Marci-
nem Belcyrem, Ewą Siembidą-Jachym, Justy-
ną Szela-Adamską, Danielem Lipcem, prof. 
dr hab. Jackiem Ściborem, prof. dr hab. Anną 
Marek-Kamińską.

Dziękuję wszystkim uczestnikom, a przez 
wszystkie edycje to ok. 400 finalistów, za 
pełne emocji i  talentu wykonania, świetną 
atmosferę, pełną radości i energii, a opieku-

nom artystycznym uczestników za przygo-
towanie swoich podopiecznych. Gratuluję 
zwycięzcom i osobom wyróżnionym. 

Dziękuję sponsorom: Bank Spółdzielczy, 
Greinplast, Cukiernia Teodora, Delikatesy 
Hitpol, Awimex, Księgarnia Nova, Hurtownia 
Ben Baby.

Ogromne podziękowania należą się rów-
nież moim koleżankom i  kolegom za po-
moc i zaangażowanie: Maciejowi Szukale za 
nagłośnienie, Irenie Tuszyńskiej, Maciejowi 
Śliwiak, Lidii Hajduk za oprawę plastyczną, 
Annie Zachariasz, Edycie i  Bartkowi Czach 
oraz Witkowi Świgoniowi za pomoc wszela-
ką. Ukłony dla Ireneusza Śpiewli i  Zuzanny 
Rogali za filmy i fotografie, dzięki którym wy-
stępy finalistów pozostaną z nami na zawsze. 
Wszystkim dziękuję za wspólną pracę przy 
każdej z edycji konkursu.

L. Sendera
Fot. I. Śpiewla

Konkurs Kolęd i Pastorałek
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4 kwietnia o godz. 18:00 w GOKiB Kras-
ne odbędzie się koncert wyjątkowego 
artysty, na który serdecznie zapraszamy 
wszystkich mieszkańców. 

Artysta zyskał miano jednego z  najbar-
dziej odkrywczych i  nowoczesnych polskich 
pianistów. Nazywany muzycznym kameleo-
nem, z  łatwością i  powodzeniem wykonuje 
zarówno repertuar klasyczny, jak i  szeroko 
pojętą muzykę nową wraz z  multimediami 
i improwizacjami.

Do najważniejszych jego artystycznych 
wydarzeń należą: chińskie tournée z  recita-
lami solowymi (Shandong Grand Theatre, 
Shanghai Poly City Theatre, Guotai Arts Cen-
ter, Beijing National Library, Chengde Grand 
Theatre), Chamber Concerto Agaty Zubel 
w  GriegHallen w  Bergen, rezydencja arty-
styczna z  trio Flow Unit 3 w Royal Academy 
of Music w  Londynie i  Royal Birmingham 
Conservatoire, koncert kameralny w Berliner 
Philharmoniker.

Adam Kośmieja jest artystą Warner Music. 
Jego dyskografia znakomicie odzwierciedla 
szerokie spektrum artystycznych inspiracji 
i  zawiera m.in. przygodę z  klasycyzującym 
jazzem – Tribute to Gulda (Warner Classics), 
transowy album z multiplikowanym i nagry-
wanym przestrzennie fortepianem INFINITY 
(Warner Classics), elektroakustyczne podróże 
na fortepian solo z  elektroniką ze Stefanem 
Węgłowskim (KAIROS), a także wielki współ-
czesny koncert fortepianowy Elżbiety Sikory 
z  Sinfonią Varsovią i  Bassemem Akiki (ANA-
KLASIS), który otrzymał nagrodę francuskiej 
Académie Charles Cros (2024) oraz nomina-
cję do Fryderyków 2024 w  kategorii Album 
Roku Muzyka Koncertująca.

Adam intensywnie koncertuje w  kraju 
i  zagranicą. Jego działalność artystyczna 
zaprowadziła go do sal koncertowych po-
nad 20 państw Ameryki Północnej, Europy 
i  Azji. W  tym: Weill Recital Hall w  Carnegie 
Hall w  Nowym Jorku, Berlin Philharmonie, 
GriegHallen w  Bergen, Shenzhen Concert 
Hall, Shandong Grand Theatre w  Chinach, 
Filharmonii Narodowej w  Warszawie, Naro-

dowego Forum Muzyki we Wrocławiu, Great 
Amber Hall na Łotwie i  innych. Występował 
pod batutą m.in. Jacka Kaspszyka, Muhai 
Tanga, Vimbayi Kaziboni, Eiji Oue, Alexan-
dra Liebreich’a, José Maria Florêncio, Halldis 
Ronning, Michała Klauzy, Bassema Akiki, Szy-
mona Bywalca, Wojciecha Michniewskiego, 
Pawła Kapuły, Jakuba Chrenowicza, Przemy-
sława Fiugajskiego. W Polsce współpracował 
niemal ze wszystkimi krajowymi orkiestrami. 
W Chinach grał z Tianjin Symphony Orchestra 
oraz Shenzhen Symphony Orchestra. W 2022 
roku zadebiutował z  Orkiestrą Kameralną 
Kremerata Baltica, której założycielem i  dy-
rektorem artystycznym jest Gidon Kremer.

Jako ambasador nowej muzyki Adam cie-
szy się dużą popularnością wśród czołowych 
współczesnych kompozytorów (prawykona-
nia, premiery, zamówienia). Współpracował 
m.in. z Pierre’m Jodlowskim, Francesco Filidei, 
Agatą Zubel, Ye Xiaogangiem, Philem Cashia-
nem, Joe Cutlerem, Jerzym Kornowiczem, El-
żbietą Sikorą, Stefanem Węglowskim. Adam 
głęboko eksploruje świat muzyki współczes-
nej ze swoim trio Flow unit 3 (Anna Kwiatkow-
ska-skrzypce, Mikołaj Palosz-wiolonczela). 

Profesorami Adama byli: Ludmila Kasjanien-
ko, Jerzy Sulikowski, Solomon Mikowsky, 
Katarzyna Popowa-Zydroń. Absolwent Man-
hattan School of Music w Nowym Jorku oraz 
Akademii Muzycznej im. F. Nowowiejskiego 
w  Bydgoszczy, gdzie obecnie pełni funkcję 
kierownika katedry fortepianu ze stopniem 
naukowym doktora habilitowanego. Adam 
prowadził rozmaite działania artystyczno-
-edukacyjne oraz wygłaszał wykłady w Man-
hattan School of Music w Nowym Jorku, Frost 
School of Music: University of Miami, Schulich 
School of Music: McGill University w Montrea-
lu, Royal Academy of Music w Londynie, Royal 
Birmingham Conservatoire, Akademii Mu-
zycznej w Katowicach, Bydgoszczy i Gdańsku.

W  2021 roku był nominowany do nagro-
dy Koryfeusz Muzyki Polskiej, w  kategorii 
Odkrycie roku. W 2023 roku został laureatem 
Nagrody Artystycznej Marszałka Wojewódz-
twa Kujawsko-Pomorskiego. W  tym samym 
roku miasto Bydgoszcz uhonorowało Adama 
Laurem Mariana Rejewskiego, nagrodą przy-
znawaną osobom podnoszącym znaczenie 
miasta na arenie międzynarodowej.

Inf. wł.

Zajęcia Klubu Planszówkowych Wyzwań 
mają na celu nie tylko naukę grania w nowe 
gry, ale także rozwijanie umiejętności takich 
jak praca zespołowa, kreatywne myślenie, 
zarządzanie czy komunikacja. Uczestnicy 
często wychodzą z  zajęć z  nowymi kom-
petencjami, które mogą wykorzystać w ko-
lejnych zajęciach lub w  gronie rodziny czy 
przyjaciół. Zajęcia takie są prowadzone na 

różnych poziomach zaawansowania, od 
początkujących entuzjastów po doświad-
czonych graczy, co czyni je wyjątkową oka-
zją do rozwoju osobistego i  zawodowego 
w dziedzinie gier planszowych.

Granie w  gry planszowe oferuje wiele 
wartości, zarówno na poziomie indywidu-
alnym, jak i społecznym. Wśród kluczowych 
korzyści jest rozwój umiejętności społecz-
nych, takich jak współpraca, negocjacje, czy 
empatia; stymulacja umysłowa uczestników 
poprzez wykorzystywanie strategicznego 
myślenia, rozwiązywanie problemów, ćwi-
czenie pamięci i  koncentracji; edukacja-
-nauka poprzez zabawę i  trening umiejęt-
ności matematycznych; relaks i  redukcja 

stresu dzięki rozrywce i  wypoczynkowi od 
ekranów; naukę budowania relacji w rodzi-
nie czy grupie przyjaciół; wzmacnianie po-
czucia własnej wartości, wytrwałości oraz 
jednocześnie radzenia sobie z porażką. Gry 
planszowe pobudzają kreatywność, inspiru-
ją do tworzenia własnych gier, często mają 
swoje korzenie w kulturach i tradycjach, co 
pozwala na lepsze zrozumienie różnorod-
ności kulturowej.

Granie w gry planszowe to nie tylko roz-
rywka, ale także bogate źródło doświad-
czeń edukacyjnych, społecznych i  emocjo-
nalnych, które mogą przynieść korzyści na 
wiele lat.

I. Śpiewla

Klub Planszówkowych Wyzwań

Wyjątkowy koncert




